

ACTUALIDADES

En Occidente: horrible fuego de artillería y poéticas descripciones de los cronistas aliados.

"La situación general no ha cambiado," dice el parte inglés.

Y añade: "En el Ministerio de Marina se ha recibido la noticia de que los vapores ingleses 'Hazel Wood' y 'Tagus' han sido echados a pique."

En los Balcanes: Además de Turtukat, los búlgaros han tomado a Dobsc, Balchik, Cabarna y Kaliapica.

¡Pobres rumanos!
En Rusia: Ayer no han caído prisioneros, como de costumbre, cien mil austro-alemanes.

Los críticos militares rusos, como es natural, todo lo ven de color de rosa.

La ofensiva de los aliados es cada día más tremenda en todos los frentes.

Pero se aproxima el invierno y la capa no parece.

Los austro-alemanes siguen en Bélgica y en Francia y en Rusia y en Serbia y en Montenegro y en Albania.

Y avanzan en Rumania y en Grecia.

Por ahora no se ve el fin de la guerra, ni el triunfo final de los aliados.

Habana, Septiembre 5 de 1916.

Excmo. señor Don Nicolás Rivera y Muñiz.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Leimos, como hacemos todos los días, sus Actualidades de ayer.

Las encontramos muy puestas en razón; pero conste que no nos asombramos. Tenemos muy pocos años—cuarenta y cinco menos que usted—y hemos visto crímenes mayores y... ¡tan campantes los administradores de justicia o lo que sean!

Y si no, vea:
Un sargento de policía y una mala esposa de un obrero, se dan una cita.

Al regresar los tórtolos dejan el tranvía que los conducía, cogidos de la mano, en sitio donde, casualmente, se hallaba el esposo ofendido, que, entre sorprendido e irritado increpa a la dama por su liviandad, la que niega lo que él y todos los presentes habíamos visto.

El Sargento se interpone, grita, amenaza y al fin conduce a la estación de policía al delincuente que es seguido de los ciudadanos que no encontraban Don Tomás.

A la entrada en la estación el delincuente es abofeteado. Exigente fianza que no puede prestar y para el día siguiente queda citado de comparendo ante un correccional o lo que sean.

Se vio el caso.
Cuatro ciudadanos del montón, voluntariamente, dijeron al tribunal la verdad de lo que habían visto.

Pero dos vigilantes—que nada presenciaron—aseguraron haber visto al delincuente agredir: al sargento, faltarle de palabra y amenazarlo de muerte, que esta era la acusación.

Y el administrador de justicia u lo que sea, condenó a veinticinco pesos de multa al delincuente.

¿Qué le parece, Don Nicolás?

Consélese, amigo, que el que no se consuela es porque no quiere.

Y ¡viva la justicia!... que se imparte con dignidad, honradez y sapiencia.

Todavía, todavía "hay jueces en Berlín".
Consérvese y perdone que no firme, porque aún vive el Sargento del lugar y Dios sabe de lo que sería capaz; pero este anonimista no insulta; lo admira y es verdad.

Un Cubano.

Habana, 7 de Septiembre de 1916.

Señor Joaquín N. Aramburu.

Respetable señor y amigo:
Como usted sabrá el Lunes próximo pasado, fué condenado por el Juzgado Correccional, a pagar una multa de diez pesos el Director del DIARIO, por haber insertado un anuncio, en el mismo que fué calificado de obsceno, por una dama americana de la Sociedad Protectora de Niños y Animales, según refiere el propio señor Rivera, en sus "Actualidades," de ese mismo día.

Como usted sabe, aquí en la Habana hay varias Sociedades de esta índole, respondiendo unas mejor que otras a los fines para que fueron fundadas. Pero tal vez, la que más se destaque por el cumplimiento de su deber, lo sea el "Bando de Piedad," presidido por Mrs. Ryder, y cuya labor es de usted bien conocida.

Pues bien; yo, que tengo el honor de pertenecer a esta Sociedad, me dirigié a Mrs. Ryder, como otros muchos, pidiéndole detalles sobre el caso de LA MARINA, creyendo como han creído todos los lectores del popular DIARIO, que fué Mrs. Ryder, quien denunció al señor Rivera, pues así se desprende de las "Actualidades," de Don Nicolás, del próximo pasado Lunes.

Y al interrogar a nuestra Presidenta, y muy a satisfacción mía, me dijo: "Yo no he visto nada inormal en LA MARINA nunca, no he dicho nada, ni he denunciado a nadie a este objeto." Suplicándome además, después de extenderse en consideraciones, sobre las múltiples veces que LA MARINA ha defendido nuestra causa, (que es la de los débiles), que así se le comunicara a Don Nicolás, por si había alguna mala interpretación. En resumen: la primera noticia que ella ha tenido sobre este asunto, fué lo publicado por Don Nicolás, el día Lunes, y sin embargo, en el ánimo de todos está, que fué Mrs. Ryder la denunciante.

Ella teme que, como en otras ocasiones, se haya hecho indebidamente uso de su nombre, o del de la Sociedad, por personas enemigas de nuestros ideales, y con el fin de proporcionar al DIARIO con nosotros. Como usted recordará, fué éste el único periódico que batalló hace meses, con nosotros, hasta ver suprimidas aquellas revistas inmorales, vendidas por los menores; fué precisamente Don Nicolás, desde las "Actualidades," y usted desde el "Baturillo," los que fustigaron duramente a los citados libelos, cooperando de esta manera a la labor de Mrs. Ryder, que al fin se vio coronada por el éxito.

Ella quiere hacer llegar al Director de LA MARINA su adhesión y respeto. Y al mismo tiempo, hacer constar, que nuestro proceder difiere en mucho, del empleado con el señor Rivera, pues cuando dolorosamente nos vemos precisados a denunciar a alguien, nunca lo hacemos sin antes requerirlo y dar una oportunidad para corregir el mal, y en este caso, y lo digo con satisfacción, nunca se encontró DIARIO DE LA MARINA, el cual es en extremo moral, y altamente humanitario.

Sin otro particular y agradecido se lo comunico a Don Nicolás. Es de usted atentamente,

Nicolás R. López.

Agradecemos al señor López esta aclaración, pues nosotros no tenemos interés ninguno en acusar como denunciadora a Mrs. Ryder.

Ayer fué el día de la Virgen de Covadonga.

Y en la Quinta de los asturianos, donde todos los años se celebraba el 8 de Septiembre una gran fiesta, ayer no hubo nada.

Cuba celebró con entusiasmo a su Patrona de la Caridad del Corbete.

Y hasta los liberales se declararon anoche en "Miramar" fervientes devotos de la Virgen.

Los comentarios pueden y deben hacerlos los asturianos residentes en Cuba que aun no sean ateos por la gracia de Dios.

Se arrojó al mar

Varios marineros de la Jefatura de la Marina Nacional, extrajeron, en la madrugada de hoy, a un individuo de la raza blanca, que frente al castillo de la Punta, se arrojó al mar.

Conducido al Hospital de Emergencias, fué asistido por el doctor Cueto que calificó su estado de asfixia bastante grave.

Ante la Policía manifestó nombrarse Jorge Cake, de 59 años de edad, natural de los Estados Unidos y sin domicilio conocido. Estaba aburrido de la vida por su mala situación económica.

TENTATIVA DE ROBO

Francisco Pérez Sierra, vecino de Romay 12 y 14, participó en la madrugada de hoy a los vigilantes 229, T. González, y 610, R. Flores, que su amante Adelina Valdés había sorprendido a dos individuos en el baño de su casa, parece que con ánimo de robar.

Información confirmada

ERA ARSENICO EL TOXICO
Conforme anunciamos a nuestros lectores en la mañana de hoy los doctores Fernández Benítez y Bazarrate, peritos del Laboratorio de Química Legal, informaron al señor Juez de Instrucción de la Sección Tercera que la substancia tóxica que determinó la muerte de la joven Francisca Basora y Balaz, fué arsénico, uno de los más activos venenos, que produce en el cuerpo humano como carácter especial la asfixia por congestión pulmonar.

El general Núñez inicia la formación de una Liga Económica Nacional

"Este es el momento más propicio para asegurar el porvenir de Cuba"

Pide que las fuerzas vivas del país tomen en consideración su iniciativa.

Las naciones en guerra se preocupan ya del problema económico y se planteará a su terminación.

El sobrio despacho del Secretario de Agricultura es todos los días visitado por hombres significados en la riqueza y en los trabajos nacionales. Ayer la casualidad reunió en el concurrido despacho a diversas personas de la banca y de la agricultura y del comercio y de la industria. Uno de ellos interpuso al general Núñez en esta forma:

—En los actuales días usted se ocupará más de política que de las cuestiones económicas.

—No lo crean ustedes—replicó con viveza el general Núñez,—he dicho todo lo que tenía que decir por el momento, y por más que me preocupa bastante la solución del problema político planteado, no dedico a él todo mi tiempo. Me ocupo principalmente de los problemas económicos, no solo por lo que al momento afecta, sino de los problemas que se han de plantear cuando se termine la guerra europea. Cuba atraviesa en este momento por uno de los períodos más prósperos que registra su historia, por estar acazo, el momento más propicio para asegurar su porvenir, asegurando por medio de un tratado de reciprocidad el mercado americano para sus principales productos, que son el azúcar y el tabaco. Esta es la oportunidad de presentar a los Estados Unidos, con pruebas irrefutables, las ventajas que ellos obtendrán en un tratado de esa índole, poniendo en juego las estadísticas comparadas de nuestro comercio de importación con aquel país, antes de la guerra y después que estalló ésta; podrían ver por este medio que la terminación de la guerra europea marcará, indefectiblemente, una gran decadencia en el comercio de exportación de los Estados Unidos con nuestra República.

—No le falta a usted razón, General, contestó el interpelante.

—Conveniencias mutuas aconsejan a Cuba y a los Estados Unidos—prosiguió el general Núñez,—que establezcan una inteligencia comercial tan estrecha, que perdure el estado de cosas actual, aún después que termine la guerra, asegurando nosotros un mercado para nuestros azúcares y tabacos, y los Estados Unidos un mercado para nuestro comercio de importación para sus productos fabriles. Créo firmemente que debía formarse una liga poderosa en el país con todos los elementos que están interesados en los negocios de azúcar, tabaco y ha-

ta en el turismo, para trabajar sin cesar, a fin de que se haga una opinión favorable en Cuba y en los Estados Unidos para obtener un tratado de reciprocidad entre ambos pueblos. A cada paso podemos ver, por noticias que nos llegan por el cable, que estas naciones europeas en vueltas en la guerra más formidable que registra la historia, no dejan de pensar en los problemas económicos que se han de plantear cuando esta guerra termine; y sería imprudente rechazarlos esta oportunidad, quizá única, que se nos presenta para resolver definitivamente nuestro problema económico.

—¿Y qué hay que hacer?—apuntó uno de los reuñidos.

—¿Qué hay que hacer? Reúnanse comerciantes, hacendados, fabricantes de tabaco y almohadistas, vignerons y cuantos más se interesen por el bienestar de Cuba, y formen una liga poderosa que trabaje sin descanso para estudiar la cuestión y resolverla con equidad, armonizando los intereses de ambos pueblos, seguros de que el Gobierno los ha de prestar su cordial apoyo, ya que un movimiento de opinión en que entran factores tan valiosos no puede ser desatendido por él. Esta es una opinión personal mía, y como tal la lanzo para que la consideren y la estudien los mejor capacitados para ello. Si se logra que haya un estado de opinión en los Estados Unidos por medio de una propaganda activa en la prensa y de una labor inteligente cerca de sus Cuerpos colegisladores, sería seguro obtener resultados positivos. Para esto es para lo que sería necesario la creación de una liga que propongo entre los elementos ya que al servicio del Estado al objeto de verificar sus presentaciones, y teniendo en cuenta que el número de los que había que aborrecer el pasaje, una vez acreditado ante los Consules su estado de pobreza, es crecientísimo y que el servicio que ha de prestar, aunque de corta duración, le ocasiona trastornos y perjuicios a los interesados con grave quebranto para el Tesoro de la Nación. El Rey, (Q. D. G.) se ha servido resolver que tanto los individuos del cuerpo de instrucción de los expresados reemplazos, como los pertenecientes al de 1915 que residen en el extranjero, en naciones no limítrofes con España, queden dispensados de presentarse a sus Cuerpos para recibir instrucción mientras subsistan las causas expuestas y siempre que justificaren ante los expresados Consules, que residen en aquel país con fecha anterior al 1 de Enero del año de su alistamiento, debiendo, sin embargo, incorporarse con toda urgencia a filas si por cualquier otra circunstancia se dispone de haber efectuar su presentación.—De Real Decreto y digo a V. E. para de conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 26 de Julio de 1916.—LUQUE.

REAL ORDEN CIRCULAR

Excmo. señor:

Las dificultades actuales en los medios de transportes para efectuar los viajes de incorporación a sus Cuerpos por los individuos de que se trata en la instrucción llamada de recibida, pertenecientes a los reemplazos 1912, 1913 y 1914, residentes en el extranjero, ha ocasionado un sinnúmero de peticiones formuladas por las familias de los interesados, o por éstos, cursadas por conducto de los Consules, solicitando se les dispense de presentarse a los expresados Cuerpos para recibir instrucción, y teniendo en cuenta que el número de los que había que aborrecer el pasaje, una vez acreditado ante los Consules su estado de pobreza, es crecientísimo y que el servicio que ha de prestar, aunque de corta duración, le ocasiona trastornos y perjuicios a los interesados con grave quebranto para el Tesoro de la Nación. El Rey, (Q. D. G.) se ha servido resolver que tanto los individuos del cuerpo de instrucción de los expresados reemplazos, como los pertenecientes al de 1915 que residen en el extranjero, en naciones no limítrofes con España, queden dispensados de presentarse a sus Cuerpos para recibir instrucción mientras subsistan las causas expuestas y siempre que justificaren ante los expresados Consules, que residen en aquel país con fecha anterior al 1 de Enero del año de su alistamiento, debiendo, sin embargo, incorporarse con toda urgencia a filas si por cualquier otra circunstancia se dispone de haber efectuar su presentación.—De Real Decreto y digo a V. E. para de conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 26 de Julio de 1916.—LUQUE.

La Ley del viceversa

Muy perplejo y confuso debe de andar por ahí en estas vísperas de elecciones generales el buen elector de esta joven y amable república.

Y la cosa no es para menos. ¡Cuántos chascos ha recibido ya el buen elector! En casi todas las elecciones pasadas los candidatos que él eligió le salieron precisamente al revés de lo que ellos prometían y de lo que él esperaba.

Todo esto quisiera le haya sucedido y le suceda al candidato elector porque aún no se ha hecho cargo de que la única ley inmutable que aquí gobierna el mundo político y algunos otros mundos es la "ley del viceversa".

Una vez eligió a un candidato por sus antecedentes conservadores y su sobrio mobiliario y lo primero que éste hizo fué alardear en una entrevista de sus ideas anárquicas.

Otra vez dió su voto a uno que parecía hombre económico y prudente y lo primero que hizo fué comprarse un automóvil y abogar en las cámaras legislativas por el aumento de algunos millones en el presupuesto nacional.

Votó en otra ocasión por un candidato serio, morigerado y de edad proyecta y a los pocos días de ser éste nombrado padre de la patria se lo encontró en un "timbequeo".

Elegió después para alcalde a uno que gozaba de gran fama de liberal y democrata el cual a los pocos días

de haber empuñado el cetro del municipio se reveló más despota que Juan Diente.

Si, mismo tiempo votó también a favor de uno que decía ser el más rendido amante de la justicia. En efecto, lo primero en que pensó fué en galardonar a los malos y en perseguir a los buenos.

Si eligió a éste por enérgico y activo le salió un camama; si eligió al otro por su nombre de sabio le salió un calabacín; si escogió al de más allá por sus prestigios de hombre probo y austero le resultó un Sardapalo.

Si, en fin, dió su voto al que consideraba como estadista eminente, porque así se lo habían pintado todos los periódicos, vió luego, lleno de descontento, que su formidable estadista "se arrojó por peteneras" a cada cinco minutos.

—¡No sé qué hacer!... ¡No sé a quien elegir!... Puede que no elija a nadie—me decía ayer Liborio, que es el gran elector de mi cuenta.

—Cambie de mucho, Liborio... Haz por elegir al peor de cada casa.

—¿Camará!...
—Es la manera de no equivocarse. De seguro que te han de resultar los grandes patriotas. No te olvides de que aquí, por hora, la única ley inflexible e inmutable es la "ley del viceversa".

M. Alvarez MARRON

¿Mesilla o Niágara Falls?

(POR QUERIDO MOHENO.)
Después de tanta cosa increíble como hemos visto en el curso de la llamada "política mexicana de Mr. Wilson", es natural que el público se encuentre profundamente desorientado y que entre los mexicanos reine el más incurable escepticismo.

Y este escepticismo, que varía en sus matices desde aquellos que quieren hasta la actuación del mandatario americano es fruto de su inconsciencia en asuntos mexicanos y no ha de traducirse en nada serio, hasta el otro grupo extremista, el de los profetas de desdichas que suponen un perfecto acuerdo entre el gobierno de facto y la Casa Blanca para aniquilar a México, este escepticismo digo, ha dividido las opiniones a propósito de las conferencias que se están celebrando (PASA A LA PAGINA TRES)

Real Decreto y Real Orden

Sobre indultos y reclutamientos en el Ejército Español

El señor don Joaquín Márquez, cónsul de España en la Habana, se ha servido enviarnos para su publicación, copia del Real Decreto de 24 de Julio último sobre indulto de prófugos y desertores, y una Real Orden que interesa a los reclutas que, perteneciendo a los reemplazos de 1912, 1913 y 1914, y habiendo acreditado debidamente su estado de pobreza ante dicho Consulado, desearían repatriarse para recibir instrucción militar, deber del que son dispensados en las actuales circunstancias.

También se nos advierte que los reclutas que deseen acogerse al indulto, no necesitan la gestión ni la mediación de persona alguna y que nadie está autorizado por la Legación de S. M. ni por el Consulado de la nación para tales efectos; debiendo, por el contrario, los que deseen regularizar su situación militar, presentar directamente y siempre que sea posible, personalmente, en el Consulado de España más próximo al lugar de su domicilio, las correspondientes instancias sin que haya otra vía legal no autorizada para tales efectos.

Nuestros lectores ya habrán visto que publicamos el mencionado decreto de indulto en la edición de la mañana del 29 de agosto último.

Damos, pues, a continuación, la Real Orden sobre reclutas:

REAL ORDEN CIRCULAR

Excmo. señor:

Las dificultades actuales en los medios de transportes para efectuar los viajes de incorporación a sus Cuerpos por los individuos de que se trata en la instrucción llamada de recibida, pertenecientes a los reemplazos 1912, 1913 y 1914, residentes en el extranjero, ha ocasionado un sinnúmero de peticiones formuladas por las familias de los interesados, o por éstos, cursadas por conducto de los Consules, solicitando se les dispense de presentarse a los expresados Cuerpos para recibir instrucción, y teniendo en cuenta que el número de los que había que aborrecer el pasaje, una vez acreditado ante los Consules su estado de pobreza, es crecientísimo y que el servicio que ha de prestar, aunque de corta duración, le ocasiona trastornos y perjuicios a los interesados con grave quebranto para el Tesoro de la Nación. El Rey, (Q. D. G.) se ha servido resolver que tanto los individuos del cuerpo de instrucción de los expresados reemplazos, como los pertenecientes al de 1915 que residen en el extranjero, en naciones no limítrofes con España, queden dispensados de presentarse a sus Cuerpos para recibir instrucción mientras subsistan las causas expuestas y siempre que justificaren ante los expresados Consules, que residen en aquel país con fecha anterior al 1 de Enero del año de su alistamiento, debiendo, sin embargo, incorporarse con toda urgencia a filas si por cualquier otra circunstancia se dispone de haber efectuar su presentación.—De Real Decreto y digo a V. E. para de conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 26 de Julio de 1916.—LUQUE.

Plática obrera

JUSTICIA HISTORICA

No hemos adelantado gran cosa al través del derecho escrito. Si hoy se queramos todos los tratados que Roma hizo, tomados por base el saber de la antigua Grecia; si para adiestrar a nuestros incipientes abogados e iniciarlos en las peripetias de la defensa no se contara tampoco con los tratados de Marco Tulio; si las Partidas del Rey Sabio y todas sus pragmáticas hubiesen desaparecido, poca cosa en verdad hubiese quedado en esta labor de humanismo, que por siglos fué y es aún la fuente de donde dimana y chorrea el casi nuevo saber de lo que ha dado en llamarse la ciencia del derecho.

Y que el estudio del derecho es una ciencia no cabe duda.

Pero la duda cabe cuando esa augusta matrona, por medio de alguno de sus iniciados, consiente y olvida la facultad de Argos, para medir y pesar en su histórica balanza, el oro finísimo de su ley juntamente con la escoria de sus arenas.

Dos cosas hay difícilísimas para el hombre.

Los reglamentos y juzgarlos a si propio.
Los reglamentos aún se equivalan; pero la sentencia, a ser dictada, puede no ser justa por la falta de prueba en juicio. Siendo necesaria, pecará de no ser equitativa. Y donde no hay equidad no puede haber justicia, si este concepto ha de ser todo lo diametral y no han de trasparecer las millaridades que suelen aureolar al hombre juzgador de sí mismo.

Y decía muy bien el tres veces venerable Presidente del Tribunal Supremo en su discurso de apertura de (PASA A LA PAGINA DOS)

LA PRENSA Y LOS JUZGADOS CORRECCIONALES

TELEGRAMA DEL SR. WIFREDO FERNANDEZ AL SR.

PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro ilustre amigo, don Wifredo Fernández, Director de "El Comercio" y Presidente de la Asociación de la Prensa:

Consolación del Sur, 9.

Con esta fecha digo al Honorable señor Presidente de la República:

Honorable señor Presidente: Recogiendo el sentir unánime de la prensa de Cuba le reitero la solicitud que le hice en mi última entrevista sobre el indulto a los periodistas condenados por delitos de imprenta, especialmente en los casos de Cortes Correccionales.

El Congreso votó una ley para evitarlo. Aunque fué vetada por razones respetables, el Ejecutivo consignó su deseo de favorecer a la prensa, así que, moralmente, la Ley que somete a los escritores a la jurisdicción correccional está derogada, y su aplicación resulta contraria a la voluntad expresa del Congreso.

El Gobierno se honrará dictando esa medida y la prensa cubana, a la que usted nunca ha deseado, espera esta nueva demostración de respeto a sus libertades.

WIFREDO FERNANDEZ

Ultimos cablegramas

PARTE ADICIONAL INGLESA

Londres, 9.

Como adición al parte oficial de esta mañana se ha publicado que después de un gran bombardeo sobre Pozieres en dirección a la granja de Monquet, los alemanes emprendieron ayer un ataque de infantería en una extensión relativamente reducida, el cual fué rechazado.

Agrega el parte adicional que los alemanes fracasaron también en otro ataque que dirigieron contra Concellette.

PARTE OFICIAL RUSO

Petrogrado, 9.

El Ministerio de la Guerra dice ofi-

cialmente que continúan los ataques combinados de los alemanes y los turcos en Naaurza, hacia Halez donde se está librando un combate desesperado; agregando el parte que los rusos han capturado nuevas alturas en los Cárpates.

LA HUELGA DE TRANVIAS

Nueva York, 9.

La situación de la huelga no ha cambiado, pero sí espéra que se presiente la crisis cuando las compañías propietarias de las líneas intenten reanudar el servicio por medio de los rompehuelgas. Al expirar el plazo señalado para que los huelguistas reclamen (PASA A LA PAGINA TRES)

Diario de la guerra

He aquí lo que pensabamos de la ofensiva general aliada en Londres y en París a mediados del pasado mes de Julio cuando todo eran triunfos según la noticia jirica de los graciosos correspondientes en campaña:

En "L'Oeuvre" el general Verraux:

"Conviene que nuestro avance en la dirección de Peronne no tome la forma de una punta pelirosa cuyo envoltimiento sería fácil. Los ingleses, a nuestra izquierda, están luchado con muy grandes dificultades. Es preciso que su conducta sea igual a la nuestra".

En el "Radical" decía el teniente coronel Price:

"Es evidente que hubiéramos podido avanzar sobre Peronne si los ingleses no se hubiesen encontrado con una resistencia obstinada de parte de los alemanes, porque estamos, naturalmente, obligados a quedar en contacto con ellos".

M. Renauld en "L'Humanité":
"Esta vez hay que ir hacia el fin, y hasta me atrevería a decir que ahora el honor inglés está en juego. Debe de hacer dos años nuestros aliados nos han dado la prueba de una gran voluntad y de un admirable esfuerzo de organización. Ha llegado la hora de sacar provecho de todo esto".

En el "Times" escribía el coronel Repington:

"Muchas personas deploran que el enemigo parece haber conocido desde hace mucho tiempo la dirección que tomaba nuestra ofensiva, y que haya tenido todo el tiempo necesario para tomar sus disposiciones de resistencia. Esta desventaja era caso inevitable en vista de las fuerzas e importantes puestas en movimiento por nosotros y de la gran tardanza de nuestros preparativos, sin contar el aviso dado al enemigo por un largo bombardeo.

El primer ataque británico ha conquistado posiciones importantes, pero

parece que, contra toda una serie de pueblos sólidamente fortificados, nuestra preparación artillera ha sido insuficiente, y que grandes masas alemanas han sido puestas en movimiento con gran rapidez para contraatacarnos antes de que hayamos roto la resistencia de estas pequeñas fortificaciones de campaña.

Considerando la necesidad de grandes cantidades de municiones de toda clase para los meses próximos, se espera que los obreros británicos se mostrarán dignos de sus camaradas franceses y no descansarán hasta que el enemigo sea definitivamente vencido".

El "Morning Post" dijo en un artículo de fondo:

"Los alemanes disponen de grandes fuerzas, y es seguro que no han desdecido al empleo de ningún medio defensivo u ofensivo. Ellos no combaten, para decir la verdad, por su existencia nacional, en vista de que ninguna nación puede ser destruida si no es en el caso de que toda la población coja las armas, sino por su poder nacional, y combatirán hasta el último extremo.

El público británico tiene que acostumbrarse a tener presente el hecho doloroso de que una ofensiva lleva necesariamente en su consecuencia muy grandes pérdidas para los aliados. La tarea que se presenta a los aliados es larga, sangrienta y difícil y su fin no está a la vista".

Si así pensaban ingleses y franceses cuando todos los entusiasmos contribuían al Gran Barrido ¿cómo pensarán ahora que se les rompió la escoba?

¿O será acaso que también esos señores estarán vendidos al oro alemán?

No, no existe tal venta. Lo que pasa es que hay muchos cascarnueces por el mundo.

G. del R.

Testimonio honroso

El alto precio de los ardores ha permitido en estos últimos tiempos, la construcción de nuevos ingenios lo cual difunde la riqueza pública por todos los ámbitos del país. Hasta hace poco éramos tributos del extranjero en la adquisición de la maquinaria de ingenios y si bien es cierto que en algunas fundiciones del país se realizaban muy apreciables trabajos, nunca había logrado Cuba, poder competir ventajosamente con los fabricantes extranjeros.

Darse reglamentos y juzgarlos a si propio.

Los reglamentos aún se equivalan; pero la sentencia, a ser dictada, puede no ser justa por la falta de prueba en juicio. Siendo necesaria, pecará de no ser equitativa. Y donde no hay equidad no puede haber justicia, si este concepto ha de ser todo lo diametral y no han de trasparecer las millaridades que suelen aureolar al hombre juzgador de sí mismo.

Y decía muy bien el tres veces venerable Presidente del Tribunal Supremo en su discurso de apertura de (PASA A LA PAGINA DOS)

lo que será una revelación para nuestros lectores.

He aquí la recomendación que de los trabajos del señor Galdo hace The Louisiana Planter, a la Compañía Azucarera Tebicular y del Paraguay.

"Como evidencia de nuestra alta estimación hacia el trabajo de la casa de Manuel Galdo y Ca., dedicamos mucho espacio en el número de Septiembre del "Mundo Azucarero", edición española a la descripción del Central "Patria", fábrica en Cuba que acaba de ser construida por dicha firma. Conociente a esta fábrica, el gerente de nuestra oficina en la Habana, hombre de vastísima experiencia, y quien ha visitado fábricas de azúcar modernas en todo Cuba, Louisiana, la Argentina y otros lugares recientemente nos escribió que le había deleitado, y que rara vez había visto una fábrica que le hubiera agradado tanto en toda su experiencia como The Louisiana Planter.

Gabriel CAMPS, Septiembre 19

Mesilla o Niágara...

(VIENE DE LA PRIMERA)

En New London entre delegados yanquis y representantes del gobierno de facto, no sabemos con qué fin.

Y no lo sabemos porque, a pesar nuestro, no hemos podido encontrar materia para esas conferencias. Ir a discutir allá si la expedición de Pershing debe salir de tierra mejicana a continuar en ella, es menear de hecho la soberanía de Méjico. Porque si es indudable que esa expedición jamás debió haber entrado, cada minuto que se demore en salir significa un nuevo ultraje. Esas cosas no se discuten nunca: los verdaderos gobiernos comienzan por no tolerar tropas ajenas en su territorio, y cuando por sorpresa llegan a penetrar, la situación no ofrece sino dos extremos que en ningún país soberano fueron jamás objeto de controversia: o salen o se les saca.

La cuestión religiosa, provocada por los graves atentados cometidos en Méjico en contra de la religión católica, sus sacerdotes y religiosos, que también se supone materia de aquellas conferencias, tampoco lo será seguramente, ya no porque la iglesia presbiteriana a que pertenece el Presidente Wilson sea la más animosa contra el catolicismo, sino porque dentro de un concepto civilizado no admite más que una solución: la más amplia libertad como se disfrutaba en Cuba, por ejemplo. Y esta solución no puede ser materia de convenios internacionales sino de leyes mejicanas fundamentales, que no pueden emanar sino del pueblo mejicano.

Si a estas consideraciones se agrega que el gobierno de facto no puede ni nombrar agentes diplomáticos ni celebrar tratados porque ambas facultades corresponden al Senado federal, suprimido por la revolución desde hace dos años, se explicará la serie de interrogaciones que danzan en torno de esas conferencias, a las que el Presidente Wilson notoriamente ha querido dar realce, interviniendo personalmente aún en los arreglos para alojar a los delegados.

Esto hace pensar a algunos que las conferencias tienen para Mr. Wilson un gran valor electoral. Aunque sean radicalmente incapaces de producir nada bueno, pueden ser sumamente fecundas en males; de ellas pueden resultar muchas cosas, a voluntad de Mr. Wilson, la guerra inclusive. De esta man'ra, si una bella mañana se encuentra que el estado de la contienda electoral hace necesaria la guerra, las conferencias pueden proporcionar magníficos pretextos para la guerra, y si, por el contrario, las cosas de la reelección marcharan sobre ruedas, nada se habrá perdido con que todo se reduzca a pura agua de ceras, como en Niágara Falls.

Pero no todos piensan así; por otros, que no son pocos, las conferencias de New London, no son sino un acto más de la tragicomedia, un nuevo número del programa de la famosa "política mejicana", para remachar las cadenas de un protectorado que el pueblo mejicano siempre ha rechazado rabiosamente.

Y entre este último grupo, amigos míos de Washington, que se dicen bien enterados, me aseguran que en el Departamento de Estado están ya escritas a máquina, listas para la firma, las cláusulas del futuro "convención", y que esas cláusulas disponen en esencia, lo que verá el curioso lector:

1a.—Se comprómetará el gobierno de facto o no emitir más papel moneda.
2a.—Se fundará en la ciudad de Méjico un Banco americano que desde luego asumirá el control de las finanzas mejicanas, concediéndosele además el derecho exclusivo de denominar nuevas minas durante cuatro años.
3a.—El gobierno americano tendrá el derecho de mantener tropas en los Estados mejicanos de la frontera, mientras haya bandoleros, a juicio del mismo gobierno americano.
4a.—El gobierno de facto se compromete a mantener un ejército de 150,000 "constitucionalistas" para mantener su autoridad en los Estados restantes de la República mejicana.
5a.—Se concederá a la industria y al capital americanos, determinadas franquicias especiales.
6a.—Se decretará por el gobierno de facto el establecimiento de derechos diferenciales sobre la importación, de manera que los productos americanos

entran a Méjico pagando derechos más módicos que los de cualquiera otra procedencia.
7a.—El Estado de Yucatán será reducido a territorio federal.
8a.—Poco ha de vivir el que no vea el resultado; entre tanto, los mejicanos siguen preguntándose: ¿qué va a salir de New London, una ridícula nueva Mesilla o un nuevo Niágara Falls?

4a.—Se comprómetará el gobierno de facto o no emitir más papel moneda.
5a.—Se fundará en la ciudad de Méjico un Banco americano que desde luego asumirá el control de las finanzas mejicanas, concediéndosele además el derecho exclusivo de denominar nuevas minas durante cuatro años.
6a.—El gobierno americano tendrá el derecho de mantener tropas en los Estados mejicanos de la frontera, mientras haya bandoleros, a juicio del mismo gobierno americano.
7a.—El gobierno de facto se compromete a mantener un ejército de 150,000 "constitucionalistas" para mantener su autoridad en los Estados restantes de la República mejicana.
8a.—Se concederá a la industria y al capital americanos, determinadas franquicias especiales.
9a.—Se decretará por el gobierno de facto el establecimiento de derechos diferenciales sobre la importación, de manera que los productos americanos

TRAJES CORTE ESMERADO CONFECCION PERFECTA. Trajes Palm Beach \$8. Trajes Dril crudo Aviador \$4.50. Trajes Dril blanco \$7 y \$8.50. Trajes Dril Cocotal \$3. Trajes Shantung de lino \$6 y \$7. Trajes Dril blanco 100 \$12. Saco Alpaca negra color firme \$6 y \$9. El acabado de nuestros trajes siempre llama la atención. Las telas se mojan muy bien, por eso no se encogen ni se arrugan con el uso ni el lavado.

Havana Sport. MONTE 71-73, FRENTE A AMISTAD. Catálogos gratis. TELEFONO A-5131.

confiados ya y olvidando todo anterior recelo, se entregaron en cuerpo y alma al baile rítmico, con los bastones en el aire y las flores en los sombreros. De pronto, inopinadamente, como surgen siempre los irreparables hechos, se oyeron voces agrias y sonó seco, duro, resaltante, el golpe de una soberana bofetada. ¿Quién la recibió? Nadie pudo decirlo, pero el caso fué que el grupo de nuestro cuento se unió como por ensalmo, apretándose a la lucha y defensa con todas sus inevitables consecuencias.

Se trabó la pelea, llovieron palos y los labradores, después de resistir heroicamente la ofensiva enemiga, se dispersaron como pudieron a la busca y abrigo de las defensas naturales de la sierra. Y allí estuvieron hasta que llegó la noche y bajo su manto protector de sombra tornaron al pueblo con el delirante recuerdo de los palos que recibieron. Dos de los últimos que atrás quedaron, caminando lentos y silenciosos. Nada turbaba el silencio augurado de dos años de edad y vecino de Monte número 278, donde se había establecido un garage de la propiedad de L. L. R. Markam, haciendo el traslado de la gasolina de un automóvil a otro que acababa de componer, con el fin de probarlo, con su ayudante Emilio Izquierdo Alonso, natural de Pinar del Río, de 39 años de edad y vecino de Monte número 227.

Aun no habían terminado de realizar la operación precitada, cuando la vela con que se alumbraban se les apagó, por lo que Gil, prendiendo un fósforo, volvió a encenderla, pero con tan mala suerte tiró la cerilla, aún encendida, que dió fuego a la gasolina del tanque del automóvil, que explotó. Al ruido de la explosión acudieron el vigilante número 1341, Oscar Varona y los paisanos Ramón Rodríguez González, natural de la Habana, de 21 años de edad y vecino de Monte 244, Angel Colla Leal, natural de Jaruco, de 27 años de edad y vecino de Gloria número 144, Ricardo Forpás y Ruiz, natural de la Habana, de 28 años de edad y vecino de Estévez número 90 y José López González, natural de la Habana, de 28 años de edad y vecino de Estévez número 121, quienes trataron de sacar los dos automóviles que se habían incendiado.

Los paisanos que acudieron en auxilio de Gil y éste, sufrieron quemaduras de las que fueron asistidos en el Centro de Socorros del Tercer Distrito por el doctor Sotolongo Lynch. Gil está grave. El ayudante Izquierdo Alonso, fué asistido también de quemaduras leves en el Centro de Socorros del Segundo Distrito, por el doctor Cueto.

ULTIMOS CABLEGRAMAS. (VIENE DE LA PRIMERA) men sus puñtos, desalentados por la declaración del Alcalde, de que impediría los actos de violéncia. EMPRESTITO AL GOBIERNO DE CARRANZA Nu'va York, 9. Un grupo de banqueros neoyorquinos se disponen a hacer un empréstito al Gobierno del general Carranza, el cual se empleará, entre otras atenciones, a reconstruir los ferrocarriles nacionales. LO QUE CUESTA UNA PERSECUCION Washington, 9. Se calcula que los gastos que han

hecho los Estados Unidos para perseguir a Pancho Villa ascenden hasta ahora a cien millones de pesos siendo probable que lleguen al doble de esa cantidad antes de que sea normal la situación de la frontera y todas las tropas americanas hayan guardado el territorio mejicano.

PARTE OFICIAL BRITANICO Londres, 9. El parte oficial de esta mañana anuncia que las tropas británicas capturaron ayer una trincheira enemiga en el bosque de Foureu, después de un combate cuerpo a cuerpo, en el cual cayeron prisioneros veintinueve alemanes.

DECLARACION DEL JEFE DEL ESTADO MAYOR RUSSO Petrogrado, 9. El general Alexi'eff, jefe del Estado Mayor General ruso, ha declarado en una entrevista que los austro-húngaros se hallan completamente desmoralizados y que para reorganizarse necesitarían el auxilio de cuatrocientos mil soldados alemanes que tampoco pueden contar con la ayuda de los turcos, cuyas fuerzas máximas efectivas no pasan de cuatrocientos mil hombres.

Sobre las probabilidades de una cesación de hostilidades dijo el general Alexi'eff que aun está distante la paz, porque ninguna de las naciones beligerantes ha manifestado desearla. LOS CENTINELAS DEL FRENTE BULGARO Salónica, 9. Los búlgaros están utilizando perros de los dedicados a la guarda del ganado jabar para el servicio de vigilancia en el frente de batalla. LA "LISTA NEGRA" INGLESA Y LOS ESTADOS UNIDOS Londres, 9.

Pera poner de manifiesto que no hay probabilidades de que la "lista negra" inglesa sea alterada a pesar de la ley de represalias votada por el Congreso de los Estados Unidos, se cita la declaración de varios altos funcionarios británicos, quienes han manifestado a los correspondientes de periódicos norteamericanos que Inglaterra no puede hacer una excepción con los Estados Unidos y aplicar el sistema de la "lista negra" sólo a las otras naciones neutrales.

EL KAISER IRA A BULGARIA Londres, 9. Los periódicos de esta capital publican un despacho que el Emperador Guillermo irá a Bulgaria a conferirla la orden de "Pour le Mérite" a los generales búlgaros y alemanes que capturaron la plaza de Turtukan.

Cinco quemados en una explosión. En una garage de la Calzada del Monte se quemaron dos automóviles. En la madrugada de hoy, encontrábase el mecánico Domingo Gil y Rodríguez, natural de Matanzas, de treinta y dos años de edad y vecino de Monte número 278, donde se había establecido un garage de la propiedad de L. L. R. Markam, haciendo el traslado de la gasolina de un automóvil a otro que acababa de componer, con el fin de probarlo, con su ayudante Emilio Izquierdo Alonso, natural de Pinar del Río, de 39 años de edad y vecino de Monte número 227.

Cables de España. EL JUEFE DEL GOBIERNO EN SAN SEBASTIAN San Sebastián, 9. Ha llegado a esta capital el Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

En la estación fué recibido por numerosas personalidades. A poco de llegar se dirigió al Palacio de Miramar, donde celebró una larga conferencia con el Rey.

SINDICATO ANTIFUELGUISTA Barcelona, 9. Los obreros ferroviarios, contrarios a la huelga organizan otro mitin para constituir el sindicato antifuelguista. El acto se celebrará el próximo domingo.

MARCAS Y PATENTES Ricardo Moré INGENIERO INDUSTRIAL. Jefe de los Negociados de Marcas y Patentes. Baraltilla, 7, altos. Teléfono A-6429. Apartado número 795. Se hace cargo de los siguientes trabajos: Memoria y plan de inventos. Registro de patentes de invención. Registro de Marcas, Dibujos y Clichés de marcas. Propiedad Intelectual. Recursos de alzada. Informes periciales. Consultas. GRATIS. Registro de marcas y patentes en los países extranjeros y de marcas internacionales.

Suscribáse al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA. Al cobrar, después de separar para un pomo de SYRGOSOL distribuye tu dinero del mejor modo. SYRGOSOL curará el mal que sufres, que te ha mortificado toda la semana y te ha hecho perder jornales, impidiéndote ir al trabajo. SYRGOSOL te sanará rápidamente y te evitará las frecuentes complicaciones de tu dolencia, todas gravísimas.

HOY SÁBADO



Al cobrar, después de separar para un pomo de SYRGOSOL distribuye tu dinero del mejor modo. SYRGOSOL

curará el mal que sufres, que te ha mortificado toda la semana y te ha hecho perder jornales, impidiéndote ir al trabajo. SYRGOSOL te sanará rápidamente y te evitará las frecuentes complicaciones de tu dolencia, todas gravísimas.

No dejes de comprar hoy, sábado, antes que nada, un frasco de SYRGOSOL

DEPOSITARIOS: Sarrá, Johnson, Taquechel González y Majó Colomer

PROPIETARIA: Monument Chemical Co. 13, Fish Street Hill, Londres

ACUERDESE DE SOLIS CUANDO NECESITE CAMISAS Y CALZONCILLOS. O'REILLY Y SAN IGNACIO. TELEFONO A-8848.



Por 50 centavos semanal puesto en su casa. "LOS REYES MAGOS" Galiano, 73. Tel. 5278

Regalos Primorosos. CUANDO hay que hacer un regalo y se desea presentar algo elegante, bello, distinguido, primoroso, que llame la atención por su novedad, ya sea a la novia, al novio, al amigo predilecto, a la muchacha de nuestras simpatías, a familiares, al médico, al abogado, al confesor o a la abuelita, preciso es ir a "VENECIA", la tienda de Obispo 96, que siempre tiene una gran variedad de artículos de todas clases muy chics, que satisfacen todos los gustos, aun el más refinado. "VENECIA" TELEFONO A-3201.

Gran Liquidación. San Rafael 31. Teléfono A-3964. Camisones, desde 50 centavos. Camisa de dormir, \$1.00. Sayas, desde 40 centavos. Pantalones, desde 60 centavos. Pantalones, desde 19 centavos. Sayas, desde 45 centavos. Durante el mes de Septiembre liquidamos todas las existencias con 50% de Rebaja. Háganos una visita y se convencerá. "LA GLORIETA CUBANA" HEROS Y CIA. Tejidos, Sedería, Perfumería y Confecciones.

TIRA PERRO QUE NO LOGRARAS ROMPERLO!! "EL SUBMARINO". LA ULTIMA PALABRA EN PANTALONES, CAMISAS, ROPA HECHA Y CONFECCIONES EN GENERAL MARCA "EL SUBMARINO". PIDALO EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ROPA. DEPOSITO AL POR MAYOR. DOMINGO F. PRIETO. APARTADO 448 MURALLA Y BERNAZA HABANA. TEL. A. 7133.

HABANERAS

Los Viernes del Cine Prado

Parece ya convenido. Los viernes, al igual que los martes, está nuestro smart en el Cine Prado.

Es su rendez vous obligado. Pudo comprobarse esto anoche una vez más en la tanda en que se exhibía **La muerte en los ríes** por lo selecto del público reunido en aquel espacioso salón.

Numeroso el grupo de señoras pláceme citar preferentemente a tres tan distinguidas como Nieves Duración de Goicoechea, Gertrudis Cabaleyo de Bascuas y Rosita Montalvo, la interesante Viuda de Coffigny.

Y las jóvenes damas Edelmira Ventosa de Pereda y Mercedes del Barrio de Algarra.

Señoritas. Estaban en mayoría.

Alicia Melero, Evangelina de la Vega; Margot Torroella, María Amelia Reyes Gavilán, María Cristina López Gobel, Nena Rodríguez, María Ortiz, Georgia Sánchez Manduley, Aida Grande Rossi, Teté Alfonso, Alicia Deetjen, Josefina Fuentes, Paquita Ponce de León, Arantina Fernández y Gabriela Ruz.

Julita Montalvo, Rosita Coffigny y Ofelia López Gobel.

Lilian y Margot Ayala.

Hortensia Erdmann, María y Conchita Dobal, Concha y Clara de la Vega, Quetia Recio, Gloria y Angelina Cuervo, Estela Cepero, Angelina y Nona Betancourt, Sara y Luz Tró, Fernanda y María Teresa Fueyo, Trinidad y Rosa Denis, Amelia y Clementina Céspedes, María Barreras...

Emilia de la Portilla, resplandeciente de gracia, belleza y simpatía. Y María Antonia Alonso.

Tan linda! Antes de abandonar el Cine Prado me enteré en el vestíbulo del estado actual del certamen abierto entre artistas de pose.

He aquí, con los votos obtenidos, el resultado del séptimo escrutinio:

Francesca Bertini 1718
Pina Menicelli 1171
Lyda Borelli 719
Leda Gys 268
Hesperia 168

Ví también anunciado el estreno de **Lágrimas que redimen** para el jueves próximo.

Una film preciosa. Creación de la bella Bertini.

Una invitación recibo. Es del señor Enrique Milagros y Arias, presidente interno de la Asociación de Dependientes, para el acto de mañana en aquellos salones.

Consistirá en la apertura del curso escolar de 1916 a 1917 e inauguración de la Escuela de Comercio.

El doctor Ramiro Guerra, Director de la Escuela Normal de Maestros, hará uso de la palabra.

Fáltame decirlo. El acto, dispuesto para las dos y media de la tarde, será amenizado por la Banda de Artillería.

No podría olvidarlo.

"Sé de una ruptura, señor Benítez... Es verdad!—dice anoche Tattler.

Ella tiene bellos ojos negros. El, en un tiempo, escribí crónicas sociales...?

Conocíamos la ruptura de este idilio, de cuyo comienzo fuimos testigos, pero nada quisimos decir. Es tan penoso ser portador de nuevas desagradables...

De acuerdo.

de Neptuno 25 numerosas damas de nuestra sociedad.

Todas se admiraron del gusto y elegancia con que está montada la nueva casa.

Y se repitieron a su vez los elogios hacia los sombreros que, como especialidad de Mode Shop, llenan múltiples escaparates.

Modelos todos.

Mot de la fin.

¿Se habrá extrañado la Comisión Organizadora del banquete de Miramar que faltase allí este cronista? No recibí invitación.

Y como se me asegura que fué extendida y enviada a esta redacción lo

El qué...

El que más se vende, el que más se usa, el que va difundiendo por el mundo la soberanía de su elegancia, de su refinamiento y de su espíritu incomprometible:



Departamento de Corsés de

"El Encanto"

Sólos, Entrialgo y Cia., S. en C., Galiano y S. Rafael

C. 5238 alt. 2t-9.



Abanico "PIERROT"

Por sus colores de moda, unidos a sus varillajes y paisajes, es el abanico más elegante que se ha fabricado en la actual temporada.

Pídanlos en todas las tiendas y abanquerías de la República.

Ventas al por mayor, en el almacén de "LA INDUSTRIAL ABANQUERA," donde nuestra numerosa clientela hallará expuesto un selecto surtido de abanicos de todas clases, tanto nacionales como extranjeros.

Calvet y López

Fábrica, Cerro 559. Apartado 683. Almacén, Moralla 25.

C. 5168 alt. 8t-5.

Hoy, festividad de Santa Serafina, son los días de una adorable ausente.

¿Cuál otra que Mme. Egebert? Para la bella primogénita del Conde Kostia, a la que hago llegar, hasta su lejana residencia de Cristiania, un saludo de felicitación.

Muy afectuoso.

Los que vuelven. Entre el numeroso pasaje que trajo ayer el Olivette, procedente de Nueva York, se contaban los simpáticos esposos Alfredo Cervantes y Cuca Martínez Ibor.

También llegaron en el correo de la Florida los señores Favila Fabián, Eugenio Sardiñas y José E. Zubizarreta.

Y nuestro Cónsul en Tampa. Mi bienvenida.

Leo en El Día hoy:

Mode Shop. Fué ayer inaugurada. Desde las horas de la mañana en que abrió sus puertas Mode Shop acudieron a visitar el flamante saloncito

hago así constar públicamente. ¿Se quedó por el camino? Quién sabe!... Enrique FONTANILLS

"LA CASA QUINTANA" JOYAS FINAS

Ofrecemos las de más capriche con brillantes, cor, pendientes, barretas, bolsas de oro, etc.

OBJETOS DE ARTE PARA REGALOS, VITRINAS Y LAMPARAS.

NUEVO SURTIDO DE AGERINAS

GALIANO, 76, TELEFONO A-4264.

Subscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Bloque Ovetense

Celebró junta general ordinaria en los salones del Centro Asturiano, que estuvo concurrida, bajo la presidencia de su titular don Facundo García a cuyo lado estuvieron los señores Darío Álvarez, vicepresidente; Modesto Flores, tesorero; y Rafael Valdés, Secretario, quien leyó la convocatoria, el acta de la sesión anterior, el Informe trimestral de la Junta Directiva y una comunicación de la Sección de Propaganda al señor Presidente de la Sociedad; y aprobadas el acta y la comunicación se discutió ampliamente el mencionado Informe trimestral.

Fuó interesante y viva la discusión iniciada por el señor Cima con

Teatros

NACIONAL. "El Patria en España" y "La danza de los millones", se anuncian para la noche de hoy.

FAYRBT. Hoy es día de moda en el Teatro Fayrest. El programa preparado para esta noche es el siguiente: En la primera tanda, se exhibe el epílogo de la película "El tres de corazones" y la compañía de Pons representará la obra titulada "El furor de los apóstoles" o "Las playas de Marliano". En la segunda tanda, se estrenan "El mano del esqueleto", y obra titulada "El novio en la rumba", que se compone de tres cuadros, cuyos títulos son los siguientes: 1. Primer escándalo.—2. Segundo escándalo.—3. Tercer escándalo.

MARTE. "La Corte de Farafán", "Serafina el pintor" y "El Príncipe Carnaval", figurarán en el programa de hoy.

CAMPOAMOR. Se exhibirán hoy películas de La Pluma Roja. Mañana, matinee con variado programa.

NEVIA INGLATERRA. En la primera y tercera tandas, repitese de la cinta de 2000 metros El hechizo de la peluca. En la segunda, estreno del drama de aventuras, Inocencia revelada. Matinée de 4 y media a 6 p. m.

FAUSTO. En primera tanda, cuatro películas cómicas. En segunda, Trágica misión, en cuatro actos. En tercera, Doble, la conquista de la felicidad y La corona de espinas.

PRADO. En la primera tanda, Fe, Esperanza y Caridad. En la segunda, Marcela. Mañana, matinee.

FORNOS. En la matinee, películas cómicas. En la primera tanda, Alexia o la niña de los misterios. En la segunda tanda, El joyero de la muerte. Mañana, matinee.

Teatro Apolo. Juede del Monte y Santos Suárez.—Estrenos diarios, los domingos matinee.

Monte-Carlo. Cine predilecto de las familias. Estrenos diarios.

REFRESQUE en "LA FLOR CUBANA"

Galiano y San José y QUEDARA COMPLACIDA

Los HELADOS más ricos. Los DULCES más sabrosos. Los LICORES más finos.

EN TODOS LOS CASOS

Desprecie el resaca de lo que le digan, no haga caso de que su mala sea articular, gotoso o muscular, todas las manifestaciones del reuma las cura el antirreumático del doctor Russell Hurst de Filadelfia, que hace eliminar el ácido úrico, que hay en la circulación y que produce el crujido dolor. Sin ácido úrico no hay reuma y el antirreumático Russell Hurst, lo elimina.

COMO LOS JOVENES

Cuanto viejos ya agotados por completo, cuantos jóvenes prematuramente viejos, han tomado las Píldoras Vitalinas, han visto renacer sus fuerzas, reverter su vigor, han notado que sus energías estaban dormidas y se sienten satisfechos del éxito. Píldoras Vitalinas, se venden en su depósito el crisis, botiquín y manrique y en todas las boticas. Dan energía.

Una Buena Ganga

OFRECEMOS A LAS DAMAS COMO REALIZACION DE TEMPORADA

Sayas

de última moda, preciosas, en gabardinas, piqués, y Palm-Beach, desde \$ 1.50.

Son estilos muy elegantes

LAS GALERIAS

O'Reilly y Compostela. Tel. A-6762

C. 5282 alt. 2t-9.

FIN DE SIGLO

GARCIA Y SISTO SAN RAFAEL Y AGUILA



Lectora: Las mujeres, por temperamento, resultan fáciles víctimas de los "Cantos de Sirena."

EL CORSE por el papel tan importante que desempeña en la elegancia de la mujer, sirve a muchos para entonar "Cantos de Sirena."

EL CORSE que su elegancia y comodidad reclaman, debe ser elegido entre las insuperables marcas KABO, LE REVO O MADAME IRÈNE.

Departamento de Corsés: AGUILA, 80.

PROPAGANDA ARTISTICA 4406

¿Dónde se compran las telas tan baratas?

EN "LA MARQUESITA"!

Durante este mes, realiza el incomparable surtido de

Telas de verano de gran novedad a mitad de su precio

"La Marquesita"

S. Rafael, 19, esq. a Aguila. Tel. A-3788

LA ZARZUELA

Previendo el actual conflicto europeo, abarrotó sus almacenes de mercancías, por ese motivo da hoy a precios sin competencia la casi totalidad de sus artículos. Nadie vende más barato que

LA ZARZUELA Neptuno y Campanario.

¿Queréis tomar buen chocolate y adquirir objetos de gran valor? Pedid el clase "A" de MESTRE Y MARTINICA. Se vende en todas partes.

¡CORSETERAS!

Tenemos a la venta y a precios increíbles un surtido colosal de ballenas inoxidables, de diferentes clases y tamaños, cordones, cintas, hebillas, broches clásicos para fajas, tirantes y ligas, etc. Sedería Bazar Inglés. Galiano, número 72. San Miguel, 45, Habana. C. 5015 26t-10.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Septiembre:

- 11 Chalmette, New Orleans.
- 11 Munsomó, Baltimore.
- 11 Bertha, Mobila.
- 11 Olivette, Tampa y Key West.
- 11 H. M. Flay, Key West.
- 12 M. M. Pinillos, Barcelona y escala.
- 12 San José, Boston.
- 12 Miami, Key West.
- 12 Henry M. Flagler, K. West.
- 13 Saratoga, New York.
- 13 H. M. Flagler, Key West.
- 13 Pastores, New York.
- 14, Tenadores, Bocas del Toro y escala.
- 14 Miami, Key West.
- 15 Olivette, Tampa y Key West.
- 15 H. M. Flagler, Key West.
- 1 Turrialba, Bocas del Toro y escala.
- 16 Martín Saenz, Barcelona y escala.
- 16 H. M. Flagler, Key West.
- 16 Miami, Key West.
- 17 Antonio López, Barcelona y escala.
- 19 Alfonso XIII, Veracruz.
- 25 Adolina, Veracruz.

NOTAS VASCONGADAS

AGOSTO BILBAO

Ha ocurrido un pintoresco suceso, que está siendo muy comentado, por que dará mucho que discutir en la Diputación. Por orden del alcalde de Carranza se presentó en la casa cuartel de la Guardia civil del puesto de Lanestosa el alcalde pedáneo de Sangrises, Cesáreo Lavín, interesado que se impidiera, dentro de la jurisdicción, los trabajos que se estaban realizando, consistentes en rozar la maleza y extraerla.

AL CONTADO Y A PRECIOS BARATOS

Mimbres de todas clases. Muebles Modernistas, para cuarto, comedor, sala y oficina. Cubiertos de Plata. Objetos de Mayólica, Lámparas. Pianos "TOMAS FILS". Relojes de Pared y de Bolsillo. Joyas finas.

BAHAMONDE Y Ca. OBRAPIA Y BERNAZA (POR BERNAZA, 16)

EL MEJOR APERITIVO DE JEREZ FLOR QUINA-FLORES

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital número Uno. CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES SECRETAS.

EL NUEVO ALMENDARES Mosaicos de todas clases. Dibujos Exclusivos. Colores inalterables. DESDE \$38 A 120 EL MILLAR

DESCAMPS Y GARCIA Calle 25, entre Infanta y Marina, CAMISAS BUENAS A precios razonables en "El Pasaje", Zulueta, 32, entre Teniente Rey y Obrapia.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

FOLLETIN 89 XAVIER DE MONTEPIN LA MUERTA EN VIDA Traducción de J. Zamacois. De venta en la acreditada librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Abella.

La condesa había reflexionado sobre todo esto, y sintiendo que su mente se oscurecía por el peso de tales ideas, y temiendo perder la razón, obligó a sus faligandos pies a ponerse otra vez en movimiento y determinó agotar el único medio que le quedaba. Entre las damas que habían sido sus mejores amigas había distingui-

El cabo de la Benemérita perplejo ante tan opuestas reclamaciones, formalizó el oportuno atestado, enviándolo al asunto a la autoridad judicial correspondiente, y comunicó su resolución al gobernador civil.

Noticias recibidas de Londres por la Casa consignataria de confirmar que el vapor español "Mendivil Menéndez" hundiese por haber chocado contra una mina, y así lo ha comunicado el Lloyd oficialmente.

El vapor hundido pertenecía a la Compañía naviera Sota-Aznar, desplazaba 6,833 toneladas y fué construido en 1913 en los astilleros de Sunderland.

Regresaba de Newcastle, a Bilbao, con cargamento de carbón. Un despacho del capitán, señor Urquidí, confirma que se han salvado todos los tripulantes.

Envió amplios detalles de los graves disturbios ocurridos hoy en la zona fabril con ocasión de la huelga declarada por los obreros metalúrgicos, y que, por desgracia, han tenido consecuencias tristes y lamentables.

A la hora de entrar al trabajo en "La Vizcaya", establecida en Sestao, los obreros se retiraron casi en su totalidad, haciéndolo únicamente los jefes y encargados, protegidos por la Guardia civil. Los huelguistas los insultaron.

Por el contrario, en los Altos Hornos de Baracaldo entraron la mayoría de los obreros. Esto excitó los ánimos de los intransigentes, que se dispusieron a asaltar la fábrica y a agredir a los que allí trabajaban.

Al efecto, un grupo de unos setecientos huelguistas de Sestao se dirigieron a Baracaldo por la carretera. Al tener noticia de los propósitos de los obreros, se apostó en el puente un Urbinaga un teniente de la Guardia civil con cuatro guardias de caballería y otros cuatro de infantería.

Cuando llegaron los obreros, el teniente, seguido de un corneta, se adelantó, invitándoles a retroceder y manifestando que tenía órdenes de garantizar la libertad del trabajo.

Los huelguistas trataron de arrojar a la benemérita, trabándose una colisión. Los guardias de caballería cargaron con los sables desenvainados.

Los obreros, provistos de gran cantidad de piedras, emprendieron una furiosa acometida, de la que resultaron heridos el cabo Vicente García, con diversas contusiones en el brazo, espalda y pierna y los guardias Fernando Marcho y Eugenio Fernández. Este recibió una pedrada en la cabeza, cerca de la sien, que le causó abundante hemorragia.

Entonces avanzaron los cuatro números de infantería, y como la pedrea arreciaba, el teniente mandó hacer fuego.

El tiroteo duró unos diez minutos, haciendo los civiles 18 o 20 disparos. En el suelo quedó tendido el obrero Cipriano García, de treinta y un años, natural de Soria, que había recibido un balazo en el corazón.

El muerto vino hace poco de Segovia con destino a los Astilleros del Nervión.

También fué curado en una farmacia de Sestao, Félix Díaz, de veinte y seis años, natural asimismo de Soria, que sufrió tres heridas de bala, ingresando después en el hospital. Se encuentra grave.

Afirmase que hay otros cuatro o cinco obreros heridos, que se marcharon a sus casas a curarse.

Los milicianos acudieron en auxilio de la Guardia Civil, retrocediendo entonces los obreros.

Los trabajadores de los Altos Hornos, al oír los tiros, abandonaron la fábrica ante el temor de una agresión paralizadora al trabajo. Se teme que los hornos se apaguen.

En las fábricas de San Francisco, Muelde, turrra y radiadores de Basconia, los obreros abandonaron el trabajo como protesta de los sucesos.

El número de huelguistas es de doce mil. Han marchado a Sestao y a Baracaldo una compañía de Garelano y un escuadrón de caballería.

Otro escuadrón de caballería ha llegado de Burgos.

Por su parte, a la hora del relevo, se repitieron los incidentes, surgiendo nuevas colisiones. Los alrededores de las fábricas están tomados militarmente.

En el festival acrobático-taurino que se celebraba en la plaza de toros de Indauchu se promovieron incidentes al penetrar mayor número de espectadores del que debía.

Los que no pudieron entrar, teniendo los billetes, tiraron las puertas.

La policía dio una carga a sablazos, dispersándoles.

HORSINE RECONSTITUYENTE EXTRAORDINARIO A BASE DE JUGO DE CARNE DE CABALLO. INTRODUCCION EN CUBA POR SOR ANGELA ES SANGRE NUEVA, ESENCIA DE VIDA. Los médicos recetan hoy a la HORSINE en todos los casos de: Anemia, Edad crítica, Convalecencia, Nervosismo, Tisis, Agotamiento, Neurastenia, Etc., Etc. NO FERMENTA NUNCA. Pida el folleto gratis a su representante en Cuba Sr. H. Le Bienven, Amistad 13. La HORSINE se vende EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Durante el espectáculo no pudo elevarse el globo anunciado. Luego se lidiaban dos novillos. El diestro "Botines" sólo pudo matar uno. Al llegar al segundo se arrojaron al ruedo muchos mozaletes. Como al requerimiento de los guardias no se retiraron, éstos comenzaron a dar sablazos, dispersándolos. Uno de los guardias que salió al ruedo, fué cogido por el novillo, que sólo le rompió el pantalón. La policía detuvo a cuatro de los improvisados lidiadores, poniéndolos en custodia en libertad.

Al ser conocida la noticia que la Gaceta publica de haber sido puesto en vigor el decreto del ministro de Hacienda relativo al impuesto sobre beneficios de guerra y sobre los valores extranjeros se produjo gran revuelo en la Bolsa y los Centros financieros, produciéndose una baja importante en las acciones navieras.

Una comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el naviero señor Sota, que se hallaba en el despacho del gobernador protestando contra el proyecto de los ministros de Hacienda y de Fomento y anunciando a dicha autoridad que una Comisión iba a Madrid, se enteró de ambos decretos.

Al poco tiempo se reunió la Marítima Nervión, que posee la segunda flota de España en importancia, y acordó liquidar la Compañía si prosperan los proyectos en lo que se refirió a la Marina mercante.

Después el Consejo resolvió, para responder al reto del ministro de Hacienda, pedir el reembolso de las obligaciones del Tesoro que posee y enajenar las restantes, provocando la depreciación de las cotizaciones. Se asegura que seguirán esa misma conducta todos los Bancos, Altos Hornos y otros para crear un conflicto al Tesoro público.

En el Salón Gayarre se ha celebrado una función extraordinaria a beneficio de la Cruz Roja Inglesa. En el programa cinematográfico figuraban asuntos de la guerra del frente franco-británico. Asistieron los cónsules de las naciones aliadas, las colonias y numeroso público.

La recaudación ha sido muy importante. —Se ha suicidado el opulento minero don Julián Maestro, hombre de dinero a importantes negocios, ex concejal republicano y presidente de la Junta del Censo.

Al poner fin a su vida se hallaba en su escritorio de la calle de Fernández Campos. Cuando sonaron las detonaciones acudieron inmediatamente su administrador y su dependiente, penetrando en el despacho y encontrándole ya cadáver.

Se dice que padecía de una enfermedad incurable. —La revista "Bilbao" publica los balances de Junio de los Bancos locales del Norte, que son altamente halagüeños y demostrativos de la prosperidad de esta plaza.

Conservatorio Nacional de Música DE LA HABANA GALIANO, NUM. 47. TELEFONO A-4176 FUNDADO EN 1885. Director Propietario: HUBERT DE BLANCK AÑO ACADÉMICO 1916-1917 Desde el 8 de septiembre en adelante, estará abierta la Matrícula para el nuevo Curso Académico, todos los días hábiles, de 8 a 11 (a. m.) Las Clases darán principio el día 18. Las asignaturas serán las siguientes: Teoría de la Música, Armonía y Composición, Estética e Historia de la música, Italiano, Solfeo recitado y entonado, Piano, Violín, Violoncello, Viola, Flauta y Canto. Cuadro de Profesores: Señoras: Rafaela Serrano, Alicia B. de Silva, Mercedes H. de Carrillo, Tina F. de Bora, y Pilar M. de Blasco. Señores: Consuelo Quesada, Silvia López Miranda, Consuelo de la Torre, Pilar Otero y María Fortuny. Señores: Juan Trocena, José Molina Torres, Sixto López Miranda, Luis Casas y Hubert de Blanck. Reglamento, Prospecto: Plan de Estudio y Examen de Admisión, gratis. 22121 8, 9, 11 y 12 st.

había vuelto pródigo, vivía alegremente en la capital francesa, imitando a la aristocracia en sus trajes y modales, frecuentando los garitos, afortunado de vez en cuando en el juego, y muy requerido, mereced a sus larguezas, por las cortesanías de baja ralta que reemplazaban en su intimidad a las gitanas de Montpelón. Maese Lactancio se quedó estupefacto cuando vio a la infeliz mujer acurrucada en el suelo, cuyo livido rostro iluminaba vivamente la luz de la pastelería; contemplóla breves instantes, pensando: —Lléveme el diablo! Esta joven se parece mucho a la difunta señora condesa, con la que, a decir verdad, me porté bastante mal. Pero voy a reparar mi falta con un gran acto de caridad. La condesa ha muerto, Dios la haya acogido en su seno, pero ésta tiene cierto parecido con ella y quiero darle una limosna en memoria de la difunta. Cuando el vino se le subía a la cabeza, Lactancio acostumbraba a tener generosidad. Metió, pues, la mano en uno de sus bolsillos, y sin contar, puso cuatro monedas de oro sobre la falda de la noble dama, alejándose de allí en seguida, muy contento de aquella acción. La condesa no se había dado cuenta de la presencia de un hombre. El ruido del dinero al caer sobre la alfombra, puso en alerta a la criada, que se acercó a mirar y lo encontró en la falda de la condesa. Al pensar que un desconocido le había tomado por una mendiga se

horrorizó en gran manera y le prestó fuerzas para levantarse. Quería ir en pos de aquel hombre y devolverle su limosna; pero ya no se veía por ninguna parte, y la condesa no sabía qué dirección había seguido. Que Dios, pues, de pie, indecisa, y casi a su pesar, murmuró: —Tengo derecho para escuchar un culpable orgullo? No me prohibe el Señor despreciar el inesperado socorro que me manda? Al propio tiempo, y como contestación, las torturas del hambre, calambres de momento, se dejaron sentir de nuevo, y únicamente pensó en una cosa: en la posibilidad que se le presentaba de calmar sus padecimientos. Los perfumes que exhalaba la pastelería la fascinaron de un modo irresistible. Penetró en la tienda, compró un panecillo, media ave asada, pidió y obtuvo un vaso de agua, y salió con aquellas provisiones, que devoró en la calle con extraordinaria avidéz. Su cuerpo se reanimó con aquella frugal comida, y su espíritu, algo más reconfortado, le permitió ver al noveno bajo un prisma menos siniestro. Merced a la Providencia, por medio de un bienhechor anónimo (al que se dio el nombre de Rabón), ésta tenía ya los medios de alojarse de París. Apenas amaneció podría marchar a pie hacia la Auvernia, en la seguridad de no morir de hambre y de cansancio en el camino por recibir de recursos con que pagar su

hospedaje y manutención. Entretanto, era preciso pasar la noche en alguna parte. La condesa no quería alojarse en ninguna posada, pues tenía que ser recibida por su familia y que la policía la persiguiese para volver a encerrarla en el manicomio. Dominada por aquel temor, absolutamente quimérico, pues nadie se ocupaba de la supuesta Simona, se desiluzó ésta en los sótanos de una casa en construcción. Echóse sobre un montón de virutas hacina, y con su cansancio era tal que, a pesar de su viva inquietud, se quedó dormida con profundo sueño, no despertándose hasta el amanecer. Al levantarse, sintióse reanimada y dispuesta a todo. Dejó, pues, aquella covacha y salió de la capital francesa por el camino de Orléans, dando un gran rodeo para no pasar por delante de la "Salpêtrière". No creemos necesario seguir paso a paso a la condesa en su viaje, que si bien penoso y lento, no ofrecía peligros, y cuyos detalles, minuciosamente contados, cansarían la paciencia de nuestros lectores. Un mes, día por día, después de su salida de París, la condesa llegó a los límites de las grandiosas posesiones del señor de Rabón, y, prosiguiéndose, dio gracias a Dios que le había permitido llegar sana y salva al término de su viaje. Perfectamente madurado por el camino, consistía en presentarse en su casa con otras ropas más decentes que aquellas miserables vestiduras. Determinó, pues, detenerse en casa de uno de sus colonos, cuyo afecto y discreción conocía desde hacía mucho tiempo. Les recomendara absoluta reserva, mandándoles avisar al señor conde, y una vez reunida con su esposo, convendrían entre los dos el modo más oportuno de hacer su entrada en el castillo. Este colono se llamaba Juan Robert. La condesa había salvado de una peligrosa enfermedad a su marido, a quien adoraba de modo que podía contar absolutamente con su gratitud. La granja de Juan Robert distaba un cuarto de legua del sitio en que la condesa se había detenido, y hacia ella se encaminó, después de haber dirigido a Dios su plegaria en acción de gracias. A los pocos pasos divisó el rústico techo al que daba sombra un grupo de gigantescos castaños. El corazón de la desdichada aristócrata palpitaba con violencia al entrar en el recinto plantado de árboles frutales y rodeado de un seto vivo. Los perros encadenados en sus nichos se pusieron a ladrar furiosamente al ver una mujer desconocida vestida tan pobremente. El amo salió a la puerta, y sin dirigir una mirada al rostro de la recién llegada, a quien tomó por una mendiga a causa de su traje, le dijo: —Aguardar un poco, buena mujer, voy a ofrecerte un pedazo de pan, y si con él queréis una escudilla de sopa recién ordeñada, también os la daré de buena gana.

El total balístico aumenta en 135.92 millones en el Banco de Bilbao, en 48.45 el de Vizcaya y en 38.94 en el de Comercio, el Guipuzcoano en 28 millones y el de San Sebastián unos siete millones. Según las estadísticas del primer semestre del corriente año, el Banco de Bilbao ha ganado 1.696.226 pesetas, 225.054 más que en igual período de 1915. Sus reservas suman 8.23 millones, o sea el 75 por 100 del capital social, y repartió el mismo dividendo de 7 por 100, llevando a reservas y amortización 350.000 pesetas, contra 200.000 que llegó en 1915.

El Banco de Vizcaya ganó 887.700 pesetas, con aumento de 108.350, sosteniendo igual dividendo de 6 por 100 semestral; pero aumenta lo destinado a reservas de 150.000 a 250.000 pesetas. El Banco del Comercio liquidó el semestre con 433.000 pesetas de beneficio, con aumento de 75.600 pesetas; el dividendo es de 6 por 100 como siempre, y el exceso lo deja como como remanente. El Crédito de la Unión Minera va saliendo de la situación creada por la suspensión de pagos, pues su balance es bastante satisfactorio. Sus beneficios líquidos son 151.271 pesetas, que quedan como remanente para el semestre actual.

El Banco Guipuzcoano liquidó con pesetas 318.284, con aumento de pesetas 148.787 del año anterior; tampoco altera el dividendo semestral de cuatro y medio que viene dando; lleva a reservas 30.000 pesetas e inicia un fondo especial de liberación con 125.000 pesetas. Sin contar este fondo especial, sus reservas se elevan a 2.50 millones el 23.33 por ciento del capital.

El Banco de San Sebastián sus progresos son proporcionalmente notables. Sus beneficios fueron 121.192 pesetas, con aumento de 57.112 pesetas; lleva a reservas 60.000 contra 25.000 en el primer semestre de 1915, y además aumenta el dividendo semestral del 2, en que estaba al 3 por 100 en reservas representando el 24 por 100 del capital social desembolsado.

Por fin ha sido descubierto el crimen de Erandio, del que fué víctima Manuel Mateo, hecho del que son tanta amplitud se ocupó la prensa local, por las circunstancias verdaderamente extraordinarias que en él concurrieron. El descubrimiento se debe a una verdadera casualidad.

La Guardia civil de Erandio detuvo ayer a dos rateros que robaron cierta cantidad de carbón y lo condujeron al cuartel para ponerlos a disposición del Juzgado. Cuando los ladrones pasaron por una de las calles del pueblo un chiquillo que con varios otros jugaba, preguntó a uno de sus amigos: —Oye, ¿por qué van detenidos? —Por robar carbón.

—Vaya una cosa; ¿y por eso les meten en la cárcel? Mi madre mató a uno y anda por la calle—añadió ingenuamente el muchacho. Estas palabras, que fueron oídas por la Guardia civil, que llamó a la criatura, interrogándola detenidamente. Mientras tanto, sus amigos se encargaron de comentar por el pueblo lo sucedido, dando con ello lugar a que se armara gran revuelo. Como consecuencia de la detención del niño, la Guardia civil ha practicado nuevas detenciones, siendo varias las personas que declararon, entre las que se encontraron algunas mujeres de vida licenciosa. El suceso se comenta mucho, pues a lo que parece, hay complicadas en el suceso varias personas.

En el establecimiento de cambio de monedas y Administración de Loterías que don Eusebio Azcarreta tiene instalado en la plaza de Arriaga, se presentó un individuo, decenista de número del 799, premiado con el "gordo" en el último sorteo, el cual mostró al señor Azcarreta, diciéndole que él podía cobrar las 10.000 pesetas que le correspondían. El administrador le hizo ver la necesidad de que esperara unos días; pero dicho sujeto alegó que tenía que ausentarse inmediatamente y quisiera cobrar antes el dinero. Se trató de esperar el décimo con una comisión por pronto pago, y el señor Azcarreta no tuvo ningún inconveniente en acceder a ello siempre que saliera responsable de la operación alguna persona solvente. El desconocido alegó que en Bilbao no conocía a más persona que al empresario de la Plaza de Toros de Vista Alegre, señor Sastibide. Al señor Azcarreta le pareció bien eso, y no opuso el menor reparo, por conocer al empresario aludido; pero se convino en que mientras el andaluz iba en busca del señor Sastibide, que según dijo, se encontraba en el café del Comercio, el señor Azcarreta se entrevistaría con el administrador principal de Loterías de Vizcaya.

El desconocido se despidió afectuosamente dirigiéndose al café del Comercio. Mientras tanto, el señor Azcarreta examinó detenidamente el décimo y le enseñó a un hermano suyo, al que le pareció algo sospechoso, y re-

conocido minuciosamente, se pudo ver que estaba falsificado. El señor Azcarreta luego de avisarle a los administradores principal, trasladóse a la Administración, con ánimo de proceder a la detención del estafador; pero éste, que debió de enterarse de lo que se tramaba contra él, tuvo el buen acierto de no volver por allí. La policía lo busca activamente. —Se ha verificado un Lequeitio en homenaje a dos marineros, hijos de dicho pueblo, que murieron en el asalto por los moros al cañonero "General Concha". Luego de celebrarse una misa de funeral, se descubrió la lápida que les dedica el Ayuntamiento. Pronunciaron discursos patrióticos el presidente de la Diputación, el comandante de Marina y el Alcalde. Concurrieron al homenaje el Ayuntamiento en corporación, los diputados provinciales del distrito, representantes de marineros del cañonero "Molins" y numeroso gentío. En la terraza de un bar dos individuos comenzaron a discutir el problema internacional, haciendo un gráfico en el mármol de la mesa y empleando las tazas, copas, cucharitas y terrones de azúcar a guisa de Cuerosos de Ejército. Por un supuesto tético mal combinado, a juicio del estratega germanófilo, el aludista se indignó y dijo algo que no fué del agrado de su interlocutor. Cruzáronse frases injuriosas que exasperaron los ánimos, y a poco la terraza reproduce el asalto a Verdún. Las cameteras hicieron las veces de morteros del 42, las copas fueron disparadas como cañones del 75, y ambos contrincantes se hubieran exterminado de no haber intervido un guardia neutral a imponer la paz. Conducidos a la Casa de Socorro, vióse que el germanófilo resultó con graves lesiones, y que su adversario también tenía importantes heridas. —Entre unos zarzales que existen en el barrio de La Escondida, de la jurisdicción de San Salvador del Valle, ha habido un extraño descubrimiento realizado por unos vecinos. Por curiosidad pusieron a examinar los zarzales, que miden aproximadamente una extensión de cuarenta metros, y al llegar al término del mismo hallaron una pared de ladrillo de reciente construcción. En la parte interior de esta pared, al ras del suelo, se había practicado un agujero, por el cual a duras penas pasaría una persona corpulenta. Movidos a curiosidad decidieron penetrar por el agujero aquí, haciéndolo tras no pocos esfuerzos. Su sorpresa fué grande al encontrarse en el interior de una fragua montada en regla, con su fuelle, un horno pequeño, dos martillos y otras herramientas. Había también un candil de carburo. También había en la fragua unos trajes de tela de Manila, mal estalado, lo que pareció indicar que las personas que allí acudían a trabajar acostumbraban a mudarse de ropa. Dieron cuenta del hallazgo a la Benemérita, la cual se presentó en la misteriosa fragua, incautándose de los objetos existentes en ella y comenzando a instruir las correspondientes diligencias. La fantasía popular se ha desatado, forjando historias interesantísimas. La gente sensata piensa que la fragua descubierta destinábase a la fabricación de moneda falsa, recordándose, con este motivo, la reciente detención del famoso Santurruá. Lo que nadie explica satisfactoriamente, es la existencia de los cartuchos de dinamita en aquel lugar. —En los astilleros del Nervión, en Sestao, se ha efectuado la botadura de un barco de 8000 toneladas para la Casa Martínez Rivas. El nuevo vapor lleva el nombre de "Mudela II". La policía ha realizado un buen servicio, que está siendo muy elogiado. Como abrigaban sospechas respecto a dos individuos hospedados en hoteles de los alrededores, los sometió a una estrecha vigilancia, por lo que pudo descubrir que se trataba de dos ladrones, procediendo ayer a registrar las habitaciones que ocupaban. Los registros vinieron a conformar que no eran infundadas las sospechas de la Policía, pues en ambas habitaciones se encontraron variados arsenales de útiles para el robo y pintorescos vestuarios. En una de las fondas se hallaron varios trajes en buen uso, de distintos colores y hechuras, una barrena de las que los ladrones de hoteles utilizan para agujerear las puertas de las habitaciones con el fin de entrar de la clase y condición de sus raras de cuarto; un destornillador vecinos de cuarto; una destornilladora para las visagras de las puertas; unas zapatas con suela de paño, para zapatas con suelas pisadas durante la noche; un pañamo de seda obscuro que no se alienta de seda obscuro, para no ser "istos" y justificar también, caso de una sorpresa, las salidas a horas intempestivas de sus cuartos; una linterna eléctrica para orientarse en la obscuridad de las habitaciones y los pasillos de las fondas, hospedaje y manutención. Entretanto, era preciso pasar la noche en alguna parte. La condesa no quería alojarse en ninguna posada, pues tenía que ser recibida por su familia y que la policía la persiguiese para volver a encerrarla en el manicomio. Dominada por aquel temor, absolutamente quimérico, pues nadie se ocupaba de la supuesta Simona, se desiluzó ésta en los sótanos de una casa en construcción. Echóse sobre un montón de virutas hacina, y con su cansancio era tal que, a pesar de su viva inquietud, se quedó dormida con profundo sueño, no despertándose hasta el amanecer. Al levantarse, sintióse reanimada y dispuesta a todo. Dejó, pues, aquella covacha y salió de la capital francesa por el camino de Orléans, dando un gran rodeo para no pasar por delante de la "Salpêtrière". No creemos necesario seguir paso a paso a la condesa en su viaje, que si bien penoso y lento, no ofrecía peligros, y cuyos detalles, minuciosamente contados, cansarían la paciencia de nuestros lectores. Un mes, día por día, después de su salida de París, la condesa llegó a los límites de las grandiosas posesiones del señor de Rabón, y, prosiguiéndose, dio gracias a Dios que le había permitido llegar sana y salva al término de su viaje. Perfectamente madurado por el camino, consistía en presentarse en su casa con otras ropas más decentes que aquellas miserables vestiduras. Determinó, pues, detenerse en casa de uno de sus colonos, cuyo afecto y discreción conocía desde hacía mucho tiempo. Les recomendara absoluta reserva, mandándoles avisar al señor conde, y una vez reunida con su esposo, convendrían entre los dos el modo más oportuno de hacer su entrada en el castillo. Este colono se llamaba Juan Robert. La condesa había salvado de una peligrosa enfermedad a su marido, a quien adoraba de modo que podía contar absolutamente con su gratitud. La granja de Juan Robert distaba un cuarto de legua del sitio en que la condesa se había detenido, y hacia ella se encaminó, después de haber dirigido a Dios su plegaria en acción de gracias. A los pocos pasos divisó el rústico techo al que daba sombra un grupo de gigantescos castaños. El corazón de la desdichada aristócrata palpitaba con violencia al entrar en el recinto plantado de árboles frutales y rodeado de un seto vivo. Los perros encadenados en sus nichos se pusieron a ladrar furiosamente al ver una mujer desconocida vestida tan pobremente. El amo salió a la puerta, y sin dirigir una mirada al rostro de la recién llegada, a quien tomó por una mendiga a causa de su traje, le dijo: —Aguardar un poco, buena mujer, voy a ofrecerte un pedazo de pan, y si con él queréis una escudilla de sopa recién ordeñada, también os la daré de buena gana.

Regalado Se envía UN LIBRO A TODOS LOS HOMBRES QUE LO PIDAN, - TODOS LO NECESITAN, - ES MUY INTERESANTE, MUY INSTRUCTIVO, MUY UTIL, MUY PRACTICO Y TODOS LOS HOMBRES DEBEN LEERLO CON ATENCION

Lo escribió el Dr. Martín, famoso especialista de Londres. Trata de la más cruel enfermedad que sufren los hombres, les enseña a prevenirse de ella, a curarse y a inmunizarse.

Se manda EN SOBRE CERRADO SIN TIMBRE ALGUNO. SOLO LA DIRECCION DEL INTERESADO. ASI LA RESERVA ES ABSOLUTA

SYRGOSOL APARTADO 1632 - HABANA. ACOMPAÑESE ESTE ANUNCIO.

y unas fuertes tenazas, útiles para descarrajar baúles y maletas. Todos estos efectos pertenecían a los de los detenidos, llamado Agapito Torres Pérez, natural de Barcelona, de treinta y nueve años de edad, soltero y "criupier" en sus mocedades. El otro detenido, llamado Luis Álvarez Tobías, es incapaz, por su aspecto elegante, de infundir la más ligera sospecha. Es de afortunada economía, irrepresiblemente vestido y con hábitos y maneras de gran señor. El equipaje de este sujeto es en un todo análogo al del otro detenido.

Álvarez Tobías llevaba en su poder una relación de alhajas pignoras de diferentes poblaciones, entre ellas una sortija de platino, empuñada en 1500 pesetas; un monedero bolso de oro; una fosforera y medalla del mismo metal, empuñado todo ello en 800 pesetas, y, sin fijar la cantidad del préstamo, 1 cigarrera de oro y perlas, tres relojes de oro, un reloj-puñera de oro, otro de plata, otros tres de bolsillo, una máquina fotográfica, unos prismáticos, dos pistolas Browning y dos años de oro.

Además, se encontró a ambos detenidos una regular cantidad de dinero en plata y billetes del Banco. —En la mina Orlanzón, de la jurisdicción de Arrigorriaga, un desprendimiento de tierra sepultó al obrero Domingo Abascal, de veintidós años, que falleció en la casa de Socorro.

HOSPEDAJE EN NEW YORK De \$7.00 a \$12.00 a la semana, con buen cuarto y toda asistencia y también habitación sola si se desea. Lugar muy céntrico, con tranvías a la puerta y elevados en la esquina. Se habla español. Granada House-313 West, Calle 14

Dr. Francisco M. Fernández Oculista Jefe de la Clínica del doctor J. Santos Fernández. Oculista del "Centro Gallego". De 10 a 3. Prado, 105.

DR. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Dr. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a 12 a. m. y de 3 a 6 p. m. en Cuba, número 90, al-21546

Regalado Se envía UN LIBRO A TODOS LOS HOMBRES QUE LO PIDAN, - TODOS LO NECESITAN, - ES MUY INTERESANTE, MUY INSTRUCTIVO, MUY UTIL, MUY PRACTICO Y TODOS LOS HOMBRES DEBEN LEERLO CON ATENCION

Lo escribió el Dr. Martín, famoso especialista de Londres. Trata de la más cruel enfermedad que sufren los hombres, les enseña a prevenirse de ella, a curarse y a inmunizarse.

HOSPEDAJE EN NEW YORK De \$7.00 a \$12.00 a la semana, con buen cuarto y toda asistencia y también habitación sola si se desea.

Dr. Francisco M. Fernández Oculista Jefe de la Clínica del doctor J. Santos Fernández. Oculista del "Centro Gallego". De 10 a 3. Prado, 105.

DR. GONZALO PEDROSO Cirujano en general. Especialista en enfermedades de la piel, de la boca y de la nariz. Consultas: de 10 a

GIGARROS OVALADOS

Patrimonio

y nada más

Notas montañesas

Las ferias de Santiago.—Galdós probablemente visitará a Cuba este invierno.—La llegada de los Reyes y de los Infantes a Santander.—El día de Santiago en la colonia gallega. Gran baile en el Gran Casino del Sardinero.—Las verbenas de los asturianos.—Letras de luto: don Belisario Santocildes.

Estamos como si dijéramos en el período álgido de las fiestas y sin embargo, el ambiente que se respira no es de alegría ni de mucho menos. Puede que haya influido a la creación de este estado psicológico verdaderamente extraordinario, las contrariedades a que dió lugar la pasada huelga de los ferroviarios, el mal estar innato que sin saber por qué se apodera de las gentes desde el comienzo de la guerra y más que nada las dificultades con que hay que luchar para poder vivir.

Dicho se está, que en lo que se refiere al bullicio y a la animación entre la gente alegre y dicharachera, el interés se mantiene desde el primer día que se inauguró la feria; pero las rifas, los barracones donde se exhiben toda clase de fenómenos, habidos y por haber y los puestos de dulces y frutas, no hicieron su agosto como en otros años, lo que prueba evidentemente la gran crisis que el país viene atravesando. Hasta la fiesta nacional, por la que como es sabido la mayoría de los españoles suelen andar de cabeza, no tuvo esta temporada esa brillantez que todos esperaban. La corrida de novillos celebrada el día de Santiago, en la que se lidiaban reses de la acreditada ganadería de García de Lama y en la que actuaron como matadores Fortuna, Ángel y Pacorro, se calificó de mediana entrada, mientras que en la celebrada ayer día 30, que es la primera de las corridas de toros organizadas por la Asociación de Caridad, donde se corrieron reses de Urcola y oficiaron de espadas Celis, Freg y Ballesteros, apenas si cubrieron gastos. Quiero decir esto, que si en las corridas del 12, 13 y 30 de agosto próximo, no afluía más público, la Asociación de Caridad Santandereña recibirá un rudo golpe de muerte del que le costará mucho trabajo el poder llegar a restablecerse.

Por tratarse de un fin benéfico, yo deseara que la plaza de toros, en esos días llena hasta la última de las localidades.

Diése que el insigne maestro don Renito Pérez Galdós, haciendo un esfuerzo supremo de voluntad plena trasladado a Cuba durante el próximo invierno. No es otro su objeto, según se dice, que recopilar datos para hacer el último de sus Episodios Nacionales que titulará "Cuba", y que será un trasunto fiel de nuestra última guerra colonial.

La decisión del insigne veterano nos demuestra, que no han quebrantado sus energías, ni los años, ni las contrariedades, ni la tristeza de no poder disfrutar de una riqueza que de derecho le pertenece por el valor de sus muchas y admiradas obras. Si la noticia llega a confirmarse, si el venerado don Renito se decide a pasar el charco para estudiar de cerca los problemas de la vida cubana, y recoger los datos preciosos para hacer con toda imparcialidad la historia de los sucesos que dieron lugar al término de nuestro poderío en las Américas, yo tengo la confianza, casi la seguridad, de que ha de recibir tantas y tan señaladas pruebas de cariño, que cuando llegue el momento de retornar a la madre patria le sentirá extraordinariamente.

Yo como español que soy, y amante de Cuba como los mismos cubanos, quisiera que ese viaje se llevase a efecto, convencido de que España sacaría de él algo muy útil y necesario para que la posteridad pueda juzgar con acierto acerca del período, acaso más accidentado y doloroso de nuestra historia, que así está llena de páginas de heroísmo, falta que un historiador imparcial meta su escalpelo para poner al descubierto nuestros desaciertos y poder a la vista de ellos

juzgar con toda severidad la conducta de algunos políticos españoles.

El día de Santiago llegaron los Reyes a Santander. El mismo día y por el tren del Norte, también llegaron los augustos hijos de Sus Majestades, a quienes esperaban en la estación el Alcalde acompañado de varios concejales, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia, el general gobernador, los señores Pico y Zorrilla, el señor Obispo, el cónsul de Cuba, señor Herrera y el canciller, el presidente del Club de Regatas, el del Circulo Conservador y liberal y un numeroso gentío que poblaba los alrededores de la estación.

El príncipe y sus augustos hermanos, asomados a la ventanilla saludaban militarmente. Con los infantitos venían el gobernador civil que fué a esperarlos a Torrelavega; la condesa del Puerto, el general Longa, el médico señor Grinda, el capitán de fragata señor Santelo y toda la demás servidumbre. En dos coches de Palacio, y seguidos de la Escorta Real, se dirigieron a su residencia de la Magdalena.

Fuera de la estación y en todas las calles que recorrieron hasta llegar a Palacio, fueron objeto de grandes ovaciones.

A las siete, próximamente, de la tarde entraron los Reyes en su automóvil por Cuatro Caminos, casi a la misma hora en que la gente salía de los toros. Como venían bastante delante del resto de la comitiva, se vió precisado a guardar la fila de carruajes por las calles de San Fernando, Burgos, Arzobispo y el paseo de Pereda. Esperando a los Reyes había en todo el trayecto recorrido un inmenso gentío que no cesó de victorearlos y ovacionarlos.

En las escalinatas de Palacio, recibieron a los Reyes los infantitos don Carlos y doña Luisa, el príncipe de Asturias y los infantitos, el general comandante de la Unión, el coronel de la Escorta Real señor Alvear con los jefes y oficiales; el gobernador militar, señor vizconde de Urqueta y el personal de Palacio. Acompañando a Sus Majestades y al príncipe Raniero llegaron también a Palacio el caballero mayor, en funciones de jefe superior de Palacio, señor marqués de Viana; el mayordomo mayor de la Reina, señor duque de la Relna, señora duquesa de San Carlos; el jefe del Cuartel militar del Rey, general Aznar; los ayudantes del Rey, señores conde del Grove, conde de Aybar y Vázquez, y el secretario de la Barrera, director general de estudios, señor conde de la Unión.

Los Reyes, después de saludar a todas estas personas, se retiraron a sus habitaciones, no volviendo ya a salir, hasta el día siguiente en que estuvieron durante la mañana en la playa y por la tarde se celebró en Palacio la acostumbrada recepción de autoridades.

Los hijos de Galicia que residen en Santander celebraron con todo su esplendor la fiesta tradicional en honor del apóstol Santiago. En un principio, los simpáticos hijos de la tierra de Rosal de Castro, tenían el pensamiento de dar a su fiesta anual todo el ambiente gallego posible, celebrando una romería en la que no faltasen la típica gaita, los platos regionales y el vino gallego, recordando así los encantos del paisaje, pero dificultades de última hora en las que entraron por mucho los apremios del tiempo, hicieron imposible la realización de este pensamiento.

Quedó reducida la fiesta a una misa en la capilla de las Siervas de María, celebrada en conmemoración del apóstol y a un banquete en el restaurant Cantábrico en el que no faltó el clásico "pote gallego", y al que asistieron además de todos los hijos de Galicia, una representación de las colonias Navarras, Aragonesas, Palenquinas y Burgalesas.

El baile celebrado en el Gran Casino del Sardinero el día de la festividad del Apóstol Santiago, parecía por el derroche de alegría y por el plan de mujeres hermosas, que allí había un concurso de bellezas, más que una fiesta consagrada a Teresa, por lo mismo en la amplia sala de la planta baja que en el hermoso hall,



Los que verdaderamente "saben comer", los refinados de la mesa, los que han viajado, los que saben cuidar su salud, toman invariablemente

AGUA DE SOLARES

(ESPAÑA)

ÚNICOS RECEPTORES: HERMOSA Y ARCHE: AGUIAR 134: TEL. A. 2959

había un verdadero desborde de gente, pues puede decirse sin incurrir en exageraciones, que las personalidades más prestigiosas, las más distinguidas damas, las muchachas más bonitas de Santander y no pocas y menos bellas forasteras se habían dado punto de cita en aquel sitio.

A las ocho era poco menos que imposible poder penetrar en el salón de baile. La fiesta resultó brillantísima, mucho más brillantísima de lo que podían esperar los más optimistas, porque fueran dos horas de aturdimiento encandilador, durante las cuales bailó hasta cansarse la gente joven y corrió por el salón una ola de buen gusto y refinado aristocratismo, dando quien exaltado pretendía comparar esta fiesta con las celebradas en Versalles en tiempos de aquel malogrado Rey que pagó sus debilidades en la guillotina.

La sociedad que tienen en arriendo el edificio obsequió con esplendidez a toda la concurrencia y por lo que parece ser, el broche de la temporada, será un baile de etiqueta al que se piensa invitar a sus majestades.

Los asturianos residentes en la Montaña quieren dar fe de su existencia y por lo ser menos que los demás están dispuestos a tirar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice. Como son gente por demás bulliciosa y jerguista, aprovecharon la oportunidad de hallarnos en fiestas y solicitaron permiso de nuestro Ayuntamiento para organizar tres verbenas de carácter típico asturiano durante las noches del 11, 12 y 13 de agosto próximo, y que van a ser, por lo que de público ya se dice y por los informes que nosotros tenemos, un derroche de alegría y de buen humor.

En un principio se había dicho que la primera de estas fiestas se celebraría en el paseo de Pereda con objeto de que pudiesen asistir a ella los

Reyes, reservándose las otras dos para la Alameda de Oviedo; pero, por no causar perjuicio a los industriales que allí hay establecidos y atendiendo más que nada a que el parque y el Paseo de Pereda son los sitios más frecuentados y preferidos por todos los montañeses, se acordó elegir el último de de ellos para la celebración de dichos festejos.

Por de pronto, habrá millares de farolillos, focos de luz eléctrica; y para que nada falte, algunos de los Ayuntamientos de Asturias, como los de Sama de Langreo, Laviana, Siero, Noreña, y Oviedo, enviarán parejas de bailarinas, gaiteros y cantadores vestidos a la usanza del país, siendo muy probable que vengan dos bandas de música, si la Empresa del Cantábrico y la de los Económicos, logran armonizar sus intereses con los deseos de los simpáticos astures, cuya causa ha tomado bajo su protección el dignísimo gobernador civil de esta



Comerciantes amigos:

El dinero que pagáis por anuncios, no va al "Debe", sino al "Haber", porque es dinero que el público devuelve con alto interés. El anuncio lleva al público a vuestra casa, cuando anunciáis debidamente y con el método que da la experiencia. Dejar de anunciar después de acreditado un negocio, es exponerlo a su decaimiento rápido, porque el público es tornadizo y olvida al comerciante que deja de anunciar.

El anuncio cuesta dinero, pero es dinero que llama dinero, por medio del anuncio.

S. VADIA

Propagandas Industriales y Comerciales 10 años de experiencia en publicidad

AGUIAR No. 116 DEPARTAMENTOS 44, 45, 46, 47 y 86 "EDIFICIO LLATA"

provincia, don Alonso Guillón.

Tengo entendido, que para que nada falte en estas verbenas y tengan todas ellas ese sabor típico, netamente asturiano, se vendrán durante esas noches "huevos de la Pola pintaos", "avelinantes turraos", "paxarinas" y "sidra natural" de la que ya al parecer, se ha hecho un importante pedido.

La sociedad "La Koplina", de Oviedo, trabaja sin descanso por organizar la expedición a Santander, siendo seguro que, además de no negarle su concurso los Ayuntamientos, vendrá con ellos una representación oficial presidida por el Alcalde de Oviedo.

Así y sólo así, es como llegan a establecerse corrientes de cariño entre dos pueblos que se consideran como hermanos.

En todo Santander ha producido dolorosísima impresión, la noticia del fallecimiento del culto y simpatísimo joven don Belisario Santocildes Bilbao, ocurrida, casi inesperadamente puede decirse, en la finca "Tablanca" de Murviellos.

Joven de extraordinario valer, de perseverancia inquebrantable y de virtudes cívicas de gran ejemplaridad había podido llegar a la cima de los más elevados puestos, sin otros los que los adquiridos mediante una penosa labor de un trabajo asiduo, si la muerte no le hubiese sorprendido estando preparando para unas oposiciones, privando así al profesorado de uno de sus más útiles miembros, y a la sociedad montañesa de un caballero leal y cumplido, de cuyo carácter cordial y franco y de su excelente labor de todo el mundo era a hacerse lenguas. Era un alma grande encerrada en un corazón de niño y un amantísimo hijo, a quien siempre se le recordará como modelo en su género.

Reciba su padre don Belisario, culto y sabio profesor de la Escuela de Comercio de Santander la expresión de nuestro más sentido pésame.

Durante la última semana han fallecido doña Teresa Altuna y Arregui, Viuda de López en Puente Viargo, don Manuel García Díaz en Torrelavega y la niña Dolores G. Menéndez en Santander.

EL CORRESPONSAL
Santander, 30 de julio de 1934.

Notas Navarras

Comunican de Tafalla que al arrancar el tren ascendente de la tarde, uno de los viajeros, llamado Félix Alara, de unos treinta años, soltero, que marchaba a Francia con otros compañeros, cuando para trabajar tuvo la desgracia de caer se a vía al intentar subir al tren, con tan mala fortuna que, después de ser arrastrado largo trecho, fué atropellado por el convoy, dejándolo horriblemente mutilado.

El ordinario de Murchante, Simón Martínez, que los conduciendo un carro de la Azucarera de Tudela, que fué muerto encima del vehículo, a consecuencia de una insolación.

El Casino Principal prepara para para esta tarde un gran baile en honor de los ingenieros agrónomos, que se encuentran en esta capital en viaje de prácticas.

Un operario electricista llamado Bernardino Resano, de veintiocho años, que montaba una bicicleta, tuvo la desgracia de que al bajar una pronunciada pendiente, en el término de Navasclusa, se cayera por el cambio de la rueda de atrás a una hondata, quedando destruido.

En un automóvil, se le trajo a esta capital, con pocas esperanzas de vida.

La Guardia civil de Echarrí Aranzaz ha capturado a dos individuos llamados José Tormo, de la provincia de Zaragoza, e Hilario Royo, procedente de Cuba, ambos jugadores de oficio y que además se desajustaron por el juego.

Se les ha ocupado una regular cantidad de monedas de dos pesetas, duros y billetes de Banco, todo falso.

Estos sujetos, en unión de otros varios, han debido ser los que durante las pasadas fiestas de San Fermín llenaron Pamplona de moneda ilegítima.

Hallándose limpiando un pozo negro varios vecinos de Falces, uno de ellos, llamado Esteban Garbayo, bajó al fondo para quitar unos pedruzcos que dificultaban la operación, y cuando lo intentaba fué presa de los asfixiantes efectos de las emanaciones del pozo, cayendo desmayado. Su padre, que se dió cuenta del peligro que corría su hijo, acudió en su auxilio, siendo víctima también de los efectos de los deletéreos gases.

Otro obrero, llamado Julio Villanueva, con gran desprecio de su vida, intentó la salvación del padre y del hijo, consiguiendo sacar al hijo, medio asfixiado, pero con vida.

Se intentó con grandes dificultades hacer lo mismo con el padre pero a pesar de la prontitud del socorro, cuando por medio de una soga se le extrajo del pozo, era ya cadáver.

Los médicos titulares se han reunido en Asanbeas, a la que han concurrido algunos titulares de Guipúzcoa para tratar de la constitución de una Federación de médicos de la provincia.

El señor Presidente de la República ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando al Gobernador de la Habana para que expida a la sociedad de Pifona y Ca., el título de propiedad de la mina de asfalto y petróleo titulada "Santiago", en Bacrancano.

Autorizando al Gobernador de Pinar del Río para que expida al señor Andrés Enrique Martín el título de propiedad de la mina de hierro y cobre "Adelaida", en Mantua; al señor Leandro González Alcorta, el título de la mina de cobre, hierro y cetera, "América", en Mantua; y al señor José María López Valdés, el título de la mina de hierro y cobre "Zacorrás", en Guane.

Declarando sin lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor César Sánchez y Luis contra la resolución del Gobernador de la Habana, que destruyó la oposición formulada por aquél al registro minero "Francia", en Cojimar.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de Plaza, con toda prontitud y reserva. Oficina de MIGUEL F. MARQUEZ, Cuba número 32 de 3 a 5.

Compre el DIARIO DE LA MARINA

Para España

No se embarque V. sin comprar un **LONGINES**

Fijo como el Sol y cuanto en Joyería fina puede desear.

Cuervo y Sobrinos

Muralla, 37-A, altos

Desde Nueva York

LA CIUDAD Y EL CAMPO

Sol, mucho sol. En los Estados Unidos todo es estúpido. Estupendo el calor, estúpido el frío. La Naturaleza tiene aquí sus excentricidades y sus rarezas. En el verano no se respira. En el invierno apenas hay quien pueda resistir el frío.

Yo no me explico por qué los habitantes de otras tierras de los Estados Unidos en esta época del calor. Las montañas son un pretexto para hacer tal vez un viaje cómodo. Los yanquis también viajan.

BAULES Y MALETAS

SURTIDO ESPLENDIDO

EN LA FABRICA ES DONDE VD. DEBE COMPRAR SU EQUIPAJE

"EL MODELO DE PARIS"

HABANA, 116.

"THE TOURIST". O'REILLY, 87

SIERRA "VIVES"

AVELINO GONZALEZ, S. en C.

MADERAS DEL NORTE Y DEL PAIS

Vives, 153. Teléfono A-2094. Cable Vives

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 249 del DIA 9 de SEPTIEMBRE de 1916

LISTA completa de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA

518 100,000

6.206 . . . 30,000

13.766 . . . 10,000

2 aproximaciones de \$ 1000, anterior y posterior al primer premio, números 517 y 519

99 aproximaciones de \$ 200 al resto de la centena del primer premio.

2 aproximaciones de \$ 500, anterior y posterior al segundo premio, números 6.205 y 6.207

99 aproximaciones de \$ 100 al resto de la centena del segundo premio.

Table with columns for 'UNIDAD', 'DECENA', 'CENTENA', 'DOS MIL', 'CUATRO MIL', 'TRES MIL', 'SEIS MIL', 'SIETE MIL', 'DIEZ MIL', 'DOCE MIL', 'CATORCE MIL', 'DIECISEIS MIL', 'DIECINUEVE MIL', 'VEINTE MIL', 'VEINTIDOS MIL', 'VEINTITRES MIL', 'VENTICUATRO MIL', 'VEINTISEIS MIL', 'VEINTISIETE MIL', 'VEINTIOCHO MIL', 'VEINTINUEVE MIL', 'CINCO MIL', 'SEIS MIL', 'SIETE MIL', 'OCHO MIL', 'NOVE MIL', 'DIEZ MIL', 'DIECINUEVE MIL', 'VEINTIDOS MIL', 'VEINTITRES MIL', 'VENTICUATRO MIL', 'VEINTISEIS MIL', 'VEINTISIETE MIL', 'VEINTIOCHO MIL', 'VEINTINUEVE MIL'. Each column lists numbers and their corresponding prize amounts in pesos.

Anúnciese en el "Diario de la Marina"

Llerandi y Villaverde

BANQUEROS

Giros, Billetes de Lotería.

4% Interés Anual sobre cuentas de AHORROS.

SAN RAFAEL, NUMERO 1 1/2

BANCA: Teléfono A-3511.

CENTRO PRIVADO: A-3706.